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A fimpul írja:
-A békeoffenziva véget ért. Most a bábo­

mnak egy uj — és valószínűleg utolsó __
»tapja kezdődik“ — Írja legutóbbi számában 
ft Journal de Geneve. ,,Az Anglia elleni álta­
lános offfenzáva előkészületei befejeződtek, 
ugy lehetséges, miszerint még julius hónap 
folyamán megindul a döntő támadás, amely 
hivatott eldönteni és befejezni a háborút".

Előrelátható, hogy a kortársi történelem 
oh - 'Szült korszaka hamarosan eléri a
csúcspontot és talán a végső pontot __ fejeli
be cikkét a svájci lap.

•
Az olasz lapok arra mutatnak rá, hogy 

Min- hónap katasztrofális az angol kül­
kereskedelemre. Ez az ország, amely egyéb­
ként havonta egy milliárd font sterling értékű 
árut szállított, most egész külkereskedelmé­
nek összeomlását kell tapasztalnia. Njagy- 
Britannia kivitele e hónap folyamán nem 
érte el a 37 millió font sterlinget sem.

•
Az angol lapokat utasították, hogy ne kö­

zöljék többé Bernard Shawnak a háborúval 
I kapcsolatos cikkeit, vag>- nyilatkozatait, mi­
ntán a nagy angol Író egy svéd lap tudósi- 

I rója előtt kijelentette, hogy Anglia el fogja 
I veszteni a háborút.

*

A Cicmale dTtalia newyorki tudósítás alap­
iján riportot közöl a nyugati hatalmak részé­
iről az Egyesült Államokban eszközölt fegy- I ^rendelések leszállításáról. Franciaország 
I te jnsban 153 millió dollár, mig júniusban 
I csupán '1 millió dollár édtékü fegyvert ren- 
I óéit az USA-ban.

.Anglia ezzel szemben májusban 68 millió 
I dollár, júniusban pedig 138 millió dollár ér­
iekben rendelt fegyvereket Amerikában.

Természetesen a szállítás jóval a rendelés 
I mögött maradt. így tehát Anglia mindössze 
i* millió dollár értékű fegyvert kapott.

I „A jövőbeni szállítások egyre kevesebbek 
I tesznek a német tengeralattjárók blokádja 
I következtében, amelyek megakadályoznak 
I minden Amerikából történő áruszállítást" — 
[jegyzi meg végül az olpsz lap.

*

A belgrádi Vreme című lap szerint Anka­
rában egyre több szó esik a török-orosz kö- 
|toleőésrőL

Fzzel kapcsolatosan jellemző a Yen! Sabah 
iimü török lap cikke, amely a két állam 
[által a Dardanellák ellenőrzése terén alkal- 

fi-iz-andó uj ellenőrzési rendszerről ir.

Németországból Rámába utazik 
a miniszterelnök és a küliíyy-

miniszter
Szombaton kerül sor

Bucuresti, julius 25. (Rador.) A fővá­
rosban kiadott hivatalos közlemény sze­
rint, az olasz kormány meghívására Gi- 
gurtu miniszterelnök és Manoiiescu kül­
ügyminiszter szombaton, julius 27-én Ró­
mába utaznak, ahol Mussol inivei és Ciano
gróf külügyminiszterrel fognak találkoz­
ni.

A kormány tagjai szerda délután hat 
órakor minisztertanácsot tartottak Gigur- 
tu miniszterelnök vezetésével. A miniszter 
cinök tudomására hozta a kormány tag­
jainak a német kormány hozzá és a külügy

a római látogatásra
miniszterhez intézett meghívását s beje­
lentette, hogy hasonló meghívást kaptak 
az olasz kormány részéről is.

Bucuresti, julius 25. (Rador.) A királyi 
udvar marsaid hivatalának 54. számú 
közleménye szerint, Őfelsége Károly ki- 
rály julius 24-ikéjh munkakihallgatáson 
fogadta Ion Gigurtu miniszterelnököt, M. 
Manoiiescu külügyminisztert és N. Pais 
admirális, légi és tengerészeti minisztert.

Bucuresti, julius 25. (Rador.) Pellegri­
no Chigi bucuresti olasz követ csütörtö­
kön reggel Rómába utazott.

Eredményre vezettek a román-török 
kereskedelmi tárgyalások

Megegyezés jött létre a két állam megbízottjai között
Ankara, julius 25. (Rador.) A török 

távirati iroda jelenti: Az utóbbi időben 
különböző hírek kerültek forgalomba a 
román—török gazdasági tárgyalások 
megszaKitásaról. Azonban ezek a hírek 
minden alapot nélkülöznek. Az Anatolie 
távirati ügynökségnek módjában áll közöl 
ni, hogy a tárgyalások sikerre vezettek és 
megegyezés jött létre: 1. A román kőolaj­

termékeknek és más cikkeknek török gyap 
ja és más termékek fejében való cserefor­
galmának rendszabályozására. 2. A cse­
reforgalom lebonyolítására és a szükség- 
ges intézkedések indítványozására hiva­
tott vegyes-bizottság alakítására, és 3. 
más termékek kivitelének fizetési módoza­
taira vonatkozólag.

„líj rend születik Európában, 
amelybe Franciaországnak is be kell

illeszkednie"
— mondotta Martinét francia belügyminiszter

A Berliner Börsenzeitung rámutat arra, 
°?y Halifax lord beszédét figyelemreméltó 
nődön egészítette ki Kingley Wood pénzügy- 
niru.ztev beszéde, aki az alsóház elé terjesz­
ti^ a háborús pótköltségvetést és aki ki­

fejtette, hogy a háború egyre súlyosabb ál- 
wzatot követel az összes angol társadalmi 
•sztároktól. Anglia heti költségvetése most 

f millió fort sterling.
Ez? a hatalmas összeget a közvetett és 

pizvetlen adókból fogják fedezni.
..Vájjon az angol nép ezt a beszédet is 

/fan lelkesedéssel fogadta, mint kültígy- 
püszterének válaszát?" — kérdi a berlini 
PP-

ßnkareslbo érkezett szófifil 
követünk

k^Mresti, julius 25. (Rador.) Eugen 
[ ; szófiai román követ szolgálati ügy-

a fővárosban tartózkodik.

:a-

L. rop i*

I Ví*d válasz H német csapat­
ait Másokra vonatkozó angol 

IHlnkozósra
^xkholm, julius 25. (Rador.) A svéd 

lroda közli: Svédország londoni 
á,ste szóbeli választ adott az angol kor- 
./ “riK Svéd területen keresztül való né- 
/ r'<o patszállitásokra vonatkzó tiltako- 

r írásbeli választ később fog adni 
SVed kormány.

Vichy, julius 25. (Rador.) Marquet 
francia belügyminiszter szerda este rádió­
beszédet tartott. Beszédét azzal kezdte, 
hogy bármilyen fájdalmas is, mindenki­
nek tudomásul keil vennie, hogy ütött az 
igazság órája.

— Mindenkit megzavart a katasztrófa
gyorsasága, — folytatta beszédét __ egye
sek a katonákat, mások a polgárokat vá­
dolják a szerencsétlenség felidézésével. 
El fog érkezni a felelősségre vonás ideje.

Ezután a menekültekről beszélt s meg­
állapította, hog^ eddig másfélmillió me­
nekült tért vissza otthonába s a megnem- 
szállt területen még négymillió francia, 
közel egymillió belga menekült tartózko­
dik, akiket a francia kormány a meg­
szálló hatóságokkal közreműködve igyek­
szik hazaszállítani. Mindenkinek együtt 
kell működnie, mert a közösség érdeke, 
hogy a termést megmentsék, az üzemek 
nyitva álljanak s a betegségeket feltartóz­
tassák'. KéKe, hogy mindenki forduljon 
teljes bizalommal Retain marsall felé és 
az összes francia erők tömörüljenek egy­
ségbe a francia otthon és család megmen­
tésére.

— Franciaország romjai alól már fel­
bukkannak az uj reménysugarak, — mond 
ta beszéde végén. Minden hiba. ellenére uj 
rend születik Európában, amelybe Fran­
ciaországnak is be kell illeszkednie. Ez az 
uj rend igazságos lesz s a jog uralmát 
biztosítja. Bízzanak bennem, hogy igazsá­

gosabb és testvériesebb államot építünk, 
mint a viharban eltűnt volt.

Állásukból elmozdított francia 
előkelőségek

Vichy, jujius 25. (Rador.) A Havas 
jelenti: Guismaí-t, a képzőművészeti aka­
démia igazgatóját, Caint, a nemzeti könyv 
tár adminisztrátorát, Lozierst és Long- 
Chanabont, a tudományos kutató intézet 
tanárait felmentették állásukból, ameny- 
nyiben engedély nélkül elutaztak Marok­
kóba, illetve Angliába.

A francia Semmitőszék újra meg 
kezdi működését

Lyon, julius 25. (Rador.) Pailmet fő­
ügyész és a Semmitőszék ötven tanácsosa 
Párisba utaztak, ahol a Semmitőszék au­
gusztus 5-én megkezdi ülésszakát.

Röpcédulát dobtak le Francia- 
országban az angol repülők 

London, julius 25. (Rador.) Duff Coo­
per tájékoztató miniszter szerdán közölte 
az alsóházban, hogy angol repülők röp­
cédulákat szórtak Franciaországra, me­
lyek ismertetik a francia flottával szem­
beni eljárás tényleges történetét, 
nísztertüb czVzs etaoih nrdlu etaoih uu

— Német hajó érkezett Isztambulba. Isz­
tambulból közli az Universal a Telegraph 
Orient jelentését: Tegnap Isztambulba érke­
zett a Carditya nevű német kereskedelmi 
hajó. Ez az első német gőzös, amelyik a 
háború kezdete óta Isztambulba hajózott. A 
hajó a Dunán érkezett kézmüáru és nyers­
anyag szállítmányával. '

VILÁG TÜKRE

Argentina gondjai”
Argentína gazdasági helyzete az észak- és 

nyugateurópai politikai és katonai fejlődéssel 
párhuzamosan kétségtelenül leromlott. Alór* 
ez év elején meg lehetett állapítani, hogy 
Argentína gazdasaga helyzetében súlyos viaz- 
szaesés állott be főleg azzal, hogy az ország 
számos fontos piacát veszítette el, a háborús 
viszonyok következtében a behozatal is koc­
kázatos lett és megdrágult. Hogy közben az 
argentínai termelvényekért jobb árakat le­
hetett elérni, még nem olyan előny, amely 
egyensúlyozni tudná a hátrányokat Egyéb­
ként pedig a gabona ár javulása nagyon mér­
sékelt határok között mozog. A kukorica 
árad, amióta az idei termés mennyisége köz­
tudomású lett, állandóan sülyedő tendenciát 
mutattak. Ma száz kiló tengerinek az ára 
négy pezo, ami csaknem megfelel az előállí­
tási költségeknek. Bizonyos országrészeken, 
ahol az előállítása, költség 4.50 pezo, az el­
adási ár a termelési ár alatt van. Minthogy 
a termés gyenge volt, az exportnak nem le­
het különös szerepe e mezőgazdasági termék 
kerül. Az exportálható kukorica mennvisége 
áprilisban, amikor a kukoricát letörték, vala­
mivel több volt, mint nyolc és félmillió ton­
na. Azóta még mindig a magtárakban hever 
több mint hétmillió tonna, aminek elhelyezesse 
nagyon bizonytalan. Olaszország és Spanyol- 
ország körülbelül félmillió tonnát kötöttek le 
kompenzációs utón. Angliával is kompenzá­
ciós vételre volt kilátás, amennyiben Anglia 
kétezer tonna Cardiff-szenet ajánlott három­
ezer tonna kukoricáért, de az üzletet nem 
kötik meg, mert északamerikai exportőrök 
Angliának hasonló mennyiségű kukoricát ol­
csóbb áron ajánlottak, amire az Unió kor­
mányának szubvencionálása következtében 
módjuk volt.

Ez év elején az argentínai Központi Bank 
jelentésében megállapította, hogy Argentinív 
a most folyó háború óta az importált árur. 
36 százalékkal drágábban fizette, mint az­
előtt, holott ezzel szemben az exportárukért: 
mindössze 18 százalékkal kapott többet. Ez; 
a helyzet időközben rosszabbodott, minthogy 
az importált termékek árai emelkedtek, mig 
a kivitelre kerülő cikkek árai általában es­
tek. A legutóbbi külkereskedelmi statisztika 
szerint, amely felöleli az 1940-es esztendő 
első négy hónapját, minden exportált tonná­
nak értéke, összehasonlítva az 1939. év meg­
felelő periódusával, 132 pezóról 150 pezóra,

, vagyis 13.6 százalékra emelkedett. Ezzel 
szemben minden importált tonna a tavalyi 
133 pezóról 195 pezóra emelkedett a jelzett 
időpontban, vagyis 46.3 százalékkal maga­
sabbra. Ami azt jelenti, hogy Argentina ex­
portra szánt termelvényekért 13.6 százalék­
kal többet kapott, viszont a behozott árukat 
46.3 százalékkal drágábban fizette és előre­
láthatólag ez a fejlődés továbbra is Argen­
tina hátrányára fog történni. A háború elején 
csupán az északeurópai piacokat vesztette el 
Argentina. Azóta hozzájárult Belgium, Hol­
landia és a francia köztársaság nagy része, 
amik az export számára elveszettnek tekint­
hetők. Rotterdam és Antwerpen fontos át­
rakodó kikötői voltak Argentínának. Ehhez 
a kedvezőtlen helyzethez hozzájárul még az 
olasz piac elvesztésének kilátása is. Olcsz- 
ország egyik legjobb vevője volt Argentíná­
nak, de az utolsó hetek eseményei egészen 
valószerűtlenné teszik a feltevést, hogy jelen 
körülmények között a Földközi tengeren 
szállítani lehessen argentínai mezőgazdasági 
termékeket Itália számára. Japán is egyiJt 
legjobb vevője volt Argentínának, de abban 
az arányban, ahogy Argentínát elzárják az 
európai piacoktól, érdeke lesz Japánnal uj 
kereskedelmi szerződéseket kötni, ez azon­
ban már csak a jövő esztendőre lehet aktuá­
lis. Az export most már inkább Észak-Ame- 
ráka felé irányul, amellyel volt ugyan keres­
kedelmi szerződése Argentínának, de felbon­
tották. Most illetékes körök azon dolgoznak, 
hogy ezt a szerződést megújítsák. A jelek 
arra mutatnak, hogy az Egyesült Államok 
lesz az az ipari ország, amely Argentina ex­
portját jórészt fel fogja tudni venni. Az elő-
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nye ennek még az is, hogy nem lesz olyan 
drága a szállítási költség, mintha Európába 
exportálnának. Az Egyesült Államok az első 
négy hónapban 110.22 millió pezóért vásárolt 
Argentínától, szemben a tavalyi 58.72 mii­
lel.

*

Természetes, hogy az argentínai és észak­
amerikai kereskedelmi viszony kibővülhetne, 
ha Észak-Amerika még többet vásárolna 
Argentínától. Addig azonban ez a délamerú- 
kai ország csak úgy tud segíteni magán, ha 
nagyobbarányu államkölcsönt bocsát ki, vagy 
másmilyen módon tudná megerősíteni az or­
szág hitelét. Argentina kereskedelem-poMti- 
kai viszonya Angliával szemben még tisztá­
zatlan. Az 1939 év végén megkötött keres­
kedelmi szerződést még egyik fél sem mon­
dotta fel, de a szerződés fontosabb pontjait, 
különösen ami a fagyasztott hús szállítását 
illeti, pontosan és lelkiismeretesen betartják. 
A kereskedelmi szerződés hetenként 6500 
tonna fagyasztott hús szállítására kötelezné 
Argentínát. Közben azonban Anglia más oldal­
ról is gondoskodott fagyasztott husszükség- 
letének behozataláról és igy a megállapított 
6500 tonna helyett csak 4500 tonnát, vagyis 
30 százalékkal kevesebbet vett át. Ez érzé­
kenyen érinti az argentínai állattenyésztő­
ket, akik az angol exportra kerülő áruval 
érték el a legjobb árakat.

A bizonytalan gazdasági helyzet súlyosan 
kihatott az ország belső gazdasági helyzetére 
is, számos kereskedelmi ágazathat* teljes 
üzlettelenség ielentkezett már hónapok óta. 
Az építkezés úgyszólván megbénu .: nemcsak 
tőkehiány mint, hanem mert bíz i iycs nyers­
anyagokat nem lehet a külföldről beszerezni. 
Erősen visszafejlődött a bőripar, éppúgy 
a textilipar ás. Eles ellentétben áll ezekkel 
a jelenségekkel az a tény, hogy az országban 
a pénzek valóságos árama folyik, a bank­
betétek rendkívüli módon emelkedtek áz 
utóbbi években nem tapasztalt módon. Ez a 
körülmény magyarázza, hogy az utóbbi belső 
kölcsönökre igen élénk tempóban folytak a 
jegyzések, sőt túl is jegyezték ezeket a köl­
csönöket.

Bizonyos tendencia mutatkozik az ország­
ban ipari vállalatok alapítása tekintetében. 
Februárban és márciusban nem kevesebb, 
mint húsz uj részvénytársaság alakult, össze­
sen 19 millió pezó alaptőkével. Különösen 
olyan válalatokról van szó, amelyek Argen­
tínában állitanánák elő olyan árucikkeket, 
amiket eddig importálni kellett. Fűtőtesteket, 
elektromos cikkeket, fémárut, háztartási és 
nyomdai cikkeket fognak gyártani ezek az 
újonnan alapított gyárak, amelyekhez a tö­
két nyugateurópai kapitalisták adták.

A kedvezőtlen helyzethez hozzájárult még 
íz is, hogy egy német tengeralattjáró el- 
riilyesztette az Uruguay gőzöst, amely ga­
bonát szállított Európába. Mihelyt ez meg­
történt, egy nagy argentínai szállátóhajó, a 
Panama parancsot kapott, hogy térjen vissza 
jenuai útjáról. Argentínának számítania kell 
ijabb importnehézségekkel, különösen ami a 
szén és a nyersolaj importját illeti. A kor­
mány bizottságot küldött ki, amelynek fel­
adata lesz a tüzelőanyag racionalizálása. A 
/asuti közlekedést is lecsökkentették számcfe 
vonalon. Ugyanúgy a hajózást is. A roppant 
kukoricatermés feleslegessé válik, nem lehet 
sehová exportálni, úgyhogy a kormány azon 
gondolkozik, hogy fűtési célokra fogja fel­
használni. A kukoricát maga az állam veszd 
át és el fogja osztani az üzemek között, 
ahogy azt a világháború alatt megcselekedte.

4 pénzügyminiszter megszüntette 
a kerületi pénzügyi íelügyelő- 

ségeket
Bucuresti, julius 25. A pénzügyminisz­

ter rendeletet adott ki, amelyben augusz­
tus 1-től kezdődően megszünteti a kerüle­
ti pénzügyi felügyelőségeket és ugyanak­
kor bucuresti székhellyel megalakult a 
pénzügyi felügyelők testületé. Az egyes 
pénzügyigazgatóságok ellenőrzését ez a 
testület végzi, külön kiküldetések (dele­
gate) alapján. A kiküldött felügyelők ha­
táskörét egyidejűleg kibővítette a pénz­
ügyminiszter és a pénzügyi szervezetben 
uj ügyviteli szabályokat is megállapított.

A felügyelők hatásköre nemcsak az el­
lenőrzésekre terjed ki, hanem kötelesek 
meghallgatni az adózók panaszát is. Az 
ilyen esetekben kötelesek kivizsgálni,
hogy __ az állam érdekeinek szem előtt
tartása mellett — az adózók panaszai jo­
gosak-e, az eljáró alantas pénzügyi köze­
gek részéről nem történt-e tévedés, vissza­
élés, vagy hivatalos hatalommal való visz- 
szaélés. Az utóbbi esetekben azonnali vizs 
gálatot köteles bevezetni és a helysemen 
intézkedni.

Fekeie-arany a bibliai 
paradicsomban

A Tigris és az Eafraiesz közötti ahol a biblia szerint a földi paradicsom
virított, ma a fekete-arany folyik

Mossul környékén láng csap ki a földből, 
amely időtlen időik óta ég. Az örök tűz vi­
déke ez, amelyről legendák mesélnek. Mint­
egy 50 km-re Mussultól, az égen tüzkorong 
fénylik: a petróleum gázok égnek fenn a 
magasban.

Kirkuk vidéke, az ,,Irak Petrolem Co.“ 
birodalma. A kőolaj medence hossza 80, szé­
lessége 30 km. és egyelőre évente 4 millió 
tonna petróleumot szállít a Tiipoliszba és 
Halfába vezető ,,pipeline“-kon. Irak ma a kő 
olajtermelőországok sorrendjében a nyolca­
dik helyet foglalja ei. De a ranglétrán rö­
videsen változások következnek be. Már is 
uj csövek lefektetésén dolgoznál:, amelyek 
lehetővé teszik az export megkétszerzödését, 
sőt megháromszorozódását. Előreláthatólag 
Irák 10 millió tonnával fogja felemelni kivi­
telét s ezáltal a köolajtermöországok negye­
dik helyére kerül, a 179 millió tonnát terme­
lő Egyesült-Államok, a 28 millió tonnát ter­
melő Oroszország és a 27 millió tonnás Ve­
nezuela mögött.

A mussoli petróleum történelme erősen ha­
sonlít egy kalandorregényhez. A regény a vi­
lágháború küszöbén, 1914-ben kezdődött 
egy beszélgetéssel, amely Gulbekian nevű 
örmény s egy ismeretlen török pasa között 
zajlott le.

Az örmény jól szagolt s negyedórás be­
szélgetés után a Pasa papirt adott át neki 
a mossuli és bagdadi vilajettekre szóló pet- 
róleumkoncessziót. A pasa a markába kaca­
gott, de Gulbekian munkához látott és rö­
videsen megszületett a Turkish Petroleum 
Cy, amelynek alaptőkéjét, 50 százalékot, az 
Anglo Persian Co, 25 százalékot a Royal 
Dutch és 25 százalékot német cégek jegyez­
ték le.

A háború folyamán a Sykes-Picot egyez­
mény Mossul vilajetjét kivonja a francia 
fennhatóság alól, amely igy angol zónába 
esik. Franciaország fenntartja azonban ma­
gának a petróleumra való jogát.

1920 április 24-én Millerand és Lloyd 
George szerződést imák alá, amely „a két 
ország petróleumérdekeltségeinek a kölcsö­
nös megértés és egyezség alapján való ren­
dezésére kötelezi Angliát és Franciaorszá­
got, mindazon területeken, ahol kőolaj érde­
keik találkoznának.“

A szerződés 25 százalékot ad Franciaor­
szágnak a petróleumból és jogot arra, hogy 
két pipe-linet építsen Mossul és a Földközi 
tenger között.

Ekkor szól bele a játékba a harmadik 
nagyhatalom: Amerika; tiltakozik az angol­
francia egyezmény ellen amelyet megkérde­
zése nélkül kötöttek és politikai retorziók­
kal fenyegetőzik.

A kulisszák mögött tárgyalások indulnak 
az angol és amerikai érdekcsoportok között. 
Végül is 23.75 százalékos részvénycsomokra 
osztják fel a hatalmas kincset, Anglia, Frail 
ciaország, Amerika és a Royal Dutch kö­
zött.

Es Gulbekian ? Mi történt azzal, aki élő­
nek szagolta meg a föld gyomrában rejlő 
kincseket ?

Az örmény 5 százalékot kapott, a pasával 
folytatott egynegyed órás beszélgetésért; a- 
mi jó néhány milliót jelent.

Mialatt az Eufratesz és a Tigris között ez 
az izgalmas film pergett, magánszindikátu­
sok valóságos hajszát indítottak a félszige­
ten a kőolaj után. Elsősorban Bahrein szi­
getén kutattak és találtak. A „Bahrein Oil 
Co.“, a Standard Oilnak lett a fiók vállala­
ta. Bahrein angol föhhatóság alá került, 
Iran minden tiltakozása ellenére. A terme­
lés 185.000 tonnáról, a múlt évben 1.107.000 
tonnára emelkedett.

Az angolok, akik megbánták, hogy á 
mosszuli kőolajtermelést annyira szétforgá­
csolták, igyekeztek minden e földrészen ta­
lálható petróleumot birtokukba venni. A 
koncessziók utáni verseny nem ismert ha­
tárt. A perzsa-öböl kis sejkjei megértik, 
hogy itt keresni lehet és fantasztikus össze­
geket kémek földjeikért. De nem volt olyan 
összeg, amit meg nem kaptak volna.

Az Irak Petroleum Co csoport, amelyét 
Bahreinnál kijátszottak Bahrein töl keletre, a 
Gatar félszigeten bukkan a bahreinnél gaz­
dagabb kőolaj területre. Ezzel párhuzamo­
san a független Koweit szultánátusbam, 
majd Bossorotban, jelentős koncessziókat 
szereznek. Mossultöl a Perzsa öbölig ömlik a 
, .fekete-arany41.

A fekete-arany kutatók a forró sivatago- 
non, a délafrikai gyémánt, az alaszkai és 
kaliforniai aranykeresökre emlékeztetnek.

Ugyanazt a g*azda(ságot hozzák maíg’ukh 
kai e kietlen, szegény vidékekre is. Az „Irak

Petroleum Co.“ által az államnak fizetett 
óriási illetékek lehetővé tették az ország 
fejlesztését. Bagdad ócskái, piszOSos negye­
deinek helyén, modem és gazdag városré­
szek emelkednek. Néhány év leforgása alatt 
valósággal eltűnt a régi Bagdad. ,

A Perzsa öböl partjain levő kis szultáná- 
tusokban is megváltozik az élet. Bahreim, 
Oman és Koweit szegény szultánjai, Gatar
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és a Kalózok partjainak kis sejkjei, maha­
radzsák aranyához jutnak s csendes életük­
be hirtelen autórobogás és repülőgépberregé* 
költözik. A lakosság csak azt látja hogy 
köröskörül gazdagság és pompa keletkezik 
A fény megvakitja őket. ök még mindig 
nyomorban élnek, mialatt körülöttük hull az 
aranyesö.

Es a nép kezdi kinyújtani a kezét az 
aranyesö felé. Itt-ott a forrongás lángjai 
csapnak fel.

A gazdagsággal egyidejűleg a civilizáció 
is bevonult a csendes, történelem nélkül éló 
arab országocskákba.

Koweitban már két forradalmi kísérletet 
fojtottak el.

S a forradalmak elfojtásánál vagy- k rob­
bantásánál a kőolaj urainak láthatatlan ke­
zei húzzák a szálakat.

P É N
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Egy pilóta- iskola vezetője 
négy leánynovendélíével együtt 

lezuhant gépével
BUCURESTI, julius 25. (Rador). Vasárnap délután tragikus repülőszerencse ti*® 

történt a baneasai repülőtéren, amelynek során Nicolae Efchenoviei, pz egyik legjobb 
román pilóta és a CFR repüiőLskolájának négy leánynövendékével együtt életét vesz­
tette. Mindanyian egy egészségügyi repülőgéppé átalakított hárommotoros Monospv- 
készüléken szálltak fel. Kétszázötven méternyi magasságban motorhiba következtél*® a 
gép elvesztette egyensúlyát és lezuhant.

Az áldozatok temetése szerdán volt a Ghencea temetőben. Nicolescu tábornok lég­
ügyi államtitkár, miután felolvasta a királyi rendeletet, amellyel őfelsége halála után 
kitüntette a repülőtisztet, megható emlékbeszédet tartott. A koporsókat bajársaik váló­
kon vitték a sirhoz.

A lángszóró és szerepe 
a mai háborúban

A „csodálatos és borzalmas láng“ végzetes halasat már 350 évvel ezelőtt
megjósolta egy ílorenci orvos

A Franciaország területén lefolyt harcoK 
során kitűnt, hogy a lángszóróknak igen 
hatásos szerepük van. Aoban az óriási harc­
ban, amelynek eredményeként a németek a 
La Manche csatornáig hatoltak, nagy mér­
tékben használták a múlt háborúban nem 
ismert különleges lángszórókat. A lángszó­
rók segítségével nagy füstielhökfct idéztek 
elő, amelyek sikeresen biztosították a csa­
patok előnyomulását.

A német katonák elképesztő bátorságokról 
tettek tanúságot a lángszórók használata 
terén is. A német katonák közül sokan, kik­
nek különleges küldetésük volt, behatoltak 
az ellenséges osztagok közé a fejre szerelt, 
könyen használható, kis füstölő lökupakok 
segítségének igénybevételével.

A flandriai szövetséges hadsereg megtize­
delt csapatainak visszavonulása alkalmával 
is használták a németek a mesterséges füst 
használata által nyújtott kitűnő előnyöket, 
amelyek jelentős mértékben biztosították a 
repülők sikerét.

Másfél kilométer szélességű füstfelhö
A lánszóró gépek használata igen gyors s 

egyben egyszerű. Hatásuk igen érdekes. A- 
mikor működni kezdenek, előbb halvány köd 
fátyol terjeng szét a levegőben. Néhány 
perc múlva vastag füstkaróvá változik, go­
molyogni kezd és a mindinkább sötétedő 
szürkés felhő ellepi a harci egységeket, ha­
dihajót, vagy más katonai támaszpontot, a- 
mely ezáltal teljesen láthatatlanná válik.

Egyetlen füstszóró készülék képes hatal­
mas, körülbelül 5 méter széles, 250 méter 
magas és 1500 méter mély füstfelhőt kibo­
csátani, A füstfelhö csak akkor érhet el ek­
kora méreteket, ha az időjárás nem túlsá­
gosan nedves.

Általában 5 métermázsa füstöt előidéző 
anyagból 200 méter szélességben, 2 kilomé­
ter hosszúságú füstfüggöny képződik.

Akinek része lehetett abban, hogy több 
lángszórógépet működés idején láthasson, 
az volt az érzése, mintha legalább is Néró 
római császár képzelete valósulna meg. Mint 
ha valami ördögi rendező szabadjára enge­
dett fantáziájával rendezte volna meg a leg­
nagyobb tüzkatasztrófát.

Mi a technikája ez'eknek a füstfelhöket 
előidéző gépeknek és hogyan működnek ezek 
a gépszömyek?

Két különböző géptípus létezik: az egyik 
hordozható, a másik pedig helyhez kötött.

A hordozható készülék nagyon hasonlít a 
kerti öntözőhöz, 35 kg. súlya van és 20 Hier 
íolyadékot tartalmaz. Az általa kibocsát):', 
tűz 25 méter hosszúságban hatol előre 'ás 
erőssége egy percig tart.

A helyhez kötött gépeket többnyire az arc- 
vonal különböző pontjain szerelik fel. Nagy­
ságuk miatt álcázással kell védeni őket az, st 
lenség szemei elöl. A nagy gépek 500 liter 
folyadékot tartalmaznak és működésűk ide­
jén majdnem 100 méter hosszúságban löve­
tik tüzüket az ellenség felé. Ez tehát ko­
moly és mindig számbavehetö előnyt nyújt 
azoknak, kik előnyomulásuknál használatát 
igénybe veszik.

A „borzalmas és csodálatos láng" 
hj&tása

A páncélkocsik legnagyobb részét szinten 
felszerelték ezekkel a gépekkel. A nagy vi­
láglapok levelezői tudósításaikban kidombo­
rítják, hogy több német egységnek, főleg a 
lángszórókkal felszerelt tankok segítségév* 
sikerült megtömiök a szövetségesek eile»- 
állását. Természetesen a gépeket kezelő 
génységet kitünően ki kll oktatni a gépek 
használatára és ugyanakkor nagy figyelmet 
kell fordítani a gépkezelők megvédésére, Sp- 
pen ezért különleges ruházatuk van, mely 
nagyszerű védelmet nyújt nekik az égő :«> 
lyadék által kibocsátott meleg ellen.

Érdekes, hogy már középkoriban használ­
tak különböző módszereket, amelyek a láng* 
szóró elöfutárjainak tekinthetők.

Az 1604-ben kiadót hadiévkönyvek tárgy» 
ják Leonardo Fiovoranti florenci orvos 4 
„borzalmas és csodálatos láng“ előállítási 
nak a különböző lehetőségeiről szóló léi& 
sait-

Nem állapítható meg azonban, hogy 3 
„borzalmas és csodálatos lángot“ hasznú 
ták-e hasonló robbanó anyagok előállítás^ 
nál, vagy csak érdekességek gyanánt 
tette meg könyvében a középkori orvos

Szerkesztői Szenetek
L. E., Fagaras. Josephus Flavius ®^v* 
dr. Istóczy Győző évtizedekkel ezelőtt , 
fordította és kiadta: ,JFlavius József f<r 
mai történetiró munkái“ cím alatt. 
szerezheti valamelyik budapesti antik^ 
riusnál. Egyébként meg van a koloesv 
egyetemi könyvtárban is.
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A munka uj rendje Romániában AT3 ÓVÓT
Milyen köraimények közöli lehel a rendkívüli intézkedéseket jóváhagyni J

8 óraiöucuresti, Julius 25. Röviden megírtuk már, 
bogy a kormány rendelettörvénnyel szabá­
lyozta a munka uj rendszerét a rendkívüli 
körülmények között, amelyeken az ország 
ál megy. Alább közöljük a vonatkozó rende­
lt örvény teljes szövegét, ami már meg­
fent a Hivatalos Lap szerdai számában.

Milyen rendkívüli intézkedéseket 
lehet életbeléptetni

Első szakasz: A munkaügyi minisztérium­
aik joga van az alábbi körülmények között 
oriiiagyni az összes ipari, kereskedelmi és 

dZáMitóvállalatok részére:
3 A munkaidő meghosszabbítását a ren-

a rendkívüli intézkedéseket jóváhagyni
és heti 48 órai munka­

szabadságolások időleges

des najpi 
időn túl.

b) A pihenési 
felfüggesztését.

c) A vasárnapi és törvényes munkaszünet 
felfüggesztését azoknál a vállalatoknál, ame­
lyek a nemzetvédelem szolgálatában álla­
nak.

d) A nők éjszakai munkáját.
e) A váltással történő munka bevezetését 

azoknál a vállalatoknál ahol munkahiány 
mutatkozik.

f) A túlórákban és a törvényes szünnapo­
kon végzett munka díjazását megállapítani 
a jelen törvényben foglalt esetekben.

Mikor lépnek életbe a rendkívüli intézkedések
Második szakasz: Az első szakaszban fog­

lak jóváhagyások ap érdekelt minisztériu- 
-tok. vállalatok, a munkaadók professzioná- 
ia szervezeteinek, vagy az alkalmazottak 
céheinek kérésére adhatók meg, de kizárólag" 
it alábbi indokok mellett:

a) A termelés növelésére, a nemzetvéde­
lem érdekében.

bt A lakosság szükségleteinek biztosítá­
sára.

c) A külfölddel való csere felélénkitésére.
d) A vállalatok személyzetének hiánya 

.»telén, ami az alkalmazottak koncentrálása 
következtében fordulhat elő.

e) Munkahiány esetén.
A jóváhagyás csak bizonyos időre szólhat 

é$ tartama nem haladhatja meg a hat hóna­
pot Ha azonban a szükségletek ezt megköve­
telnék, úgy a jóváhagyás meghosszabbítható.

Kikből áll a tanácskozó bizottság 
Harmadik szakasz: A munkaügyi minisz­

térium. keretében tanácskozó bizottság léte­
sítendő, amelynek feladata véleményezni a 
minisztériumnak benyújtandó kéréseket. A 
bizottság összetétele a következő:

I. A minisztérium államtitkárából, aki 
Ugyanakkor a bizottság elnöke.

3. A munka vezérigazgatójából, al^i az 
államtitkár távollétében az elnöki tisztet is 
betölti.

3. A nemzetgazdasági minisztérium egy 
képviselőjéből.

4. A nagyvezérkar egy képviselőjéből, aki 
a katonai minisztériumokat képviseli.

3. A munkaadók három megbízottjából, 
akik közül egyet a romániai iparosok szö­
vetsége, egyet a legjelentékenyebb kereske- 
deämi szervezetek és egyet a minisztérium 
jelöl ki.

6. Az alkalmazottak három képviselőjéből, 
akik közül egy munkást és egy magánalkal- 
icazottat az illetékes szövetségek és egyet a 
xinisztérium nevez ki.

A bizottság tagjainak kinevezése minisz­
teri rendelet utján történik.

Negyedik szakasz: Az alkalmazottaknak 
járó napi, heti, vagy havi fizetés megállapí­
tásánál túlórának tekintendő az a munkaidő, 
amely meghaladja a munkásoknál a napi 9 
munkaórát és az ipari és kereskedelmi válla­
ltok irodáinak munkáját szabályozó törvény 
•aiaő szakaszában foglalt munkaidőt, valamint 
az üzletek nyitásáról és zárásáról szóló 1938 
augusztus 4-ről keltezett miniszteri rendelet­
ben, vagy bármilyen más rendeletben, egyéni 
munkaszerződésben, vagy érvényben levő 
kollektiv munkaszerződésben, vagy e törvény 
nyilvánosságra hozatala óta érvénybe lépett 
szerződésben foglalt munkaidő.

A túlórák és azok javadalmazása

Azokat a munkásokat, amelyek túlhalad­
lak a fentemlitetteket, a rendes díjazásnak 
iegalább 25 százalékos növelésével kell meg­
fizetni.

ötödik szakasz: A vasárnapi és törvényes 
•mnepeken végzett munka csak abban az 
esetben engedélyezhető, ha azt a rendes fi- 
‘setésen kívül minimum 25 százalékos eme- 
^ssei díjazzák.

Hatodik szakasz: Az 1929 április 5-röl kel­
tezett és 1932 október 11-én, 1938 augusztus 
bén és 1939 október 19-én módosított és a 
munkaszerődésekröl szóló törvény 49. és 89. 
azakaszában foglalt évi pihenőszabadság fel­
függesztésének jóváhagyása csak abban az 
esetben adható meg, ha a szünidő napjaira 
%ró rendes fizetésen kívül az alkalmazott 
a következő díjazást kapja:

I. MUNKÁSOK:

a) A maximum havi 3000 lejjel fizetett 
ÍÍUa&ás a szabadságidejének megfelelő java- 
^mazást kap.

ö) A havi 3001 és 6000 lej közötti fizetést 
élvező munkás, a szabadság idejére járó fél- 
vetésével egyenlő külön javadalmazást kap.

n. MAGANAJJ8AI2MAZOTTAK :
%) Az a magántisztviselő, aki maximum

havi 5000 lej fizetést élvez, a szabadság ide­
jére járó fizetésével egyenlő külön javadal­
mazást kap.

b) Az a magántisztviselő, akinek havi 
fizetése 5001 és 8000 lej között váltakozik, 
szabadságának idejére járó fizetésének felé­
vel egyenlő javadalmazást kap.

Az itt felsorolt javadalmazások minimá­
lisaknak tekintendők.

Ami a jutalékkal, százalékkal, vagy jára­
dékkal fizetett alkalmazottakat illeti, mint 
amánök a pincérek, utazók, elhelyezők, a ju­
talékok kiszámításánál tekintetbe veendők 
legutóbbi három hónapi keresetük középara­
nyosa.

Egészségügyi szabadságot köteles
kiadni a vállalat

A vállalatok kötelesek megadni a törvé­
nyes szabadságot azoknak az alkalmazottak­
nak, akik a betegsegélyző, vagy* más hiva­
talos minőségű orvos bizonyítványával bizo­
nyítják, hogy a szabadságra egészségi okok­
ból szükségük van.

Hogyan lehet kérelmezni a rend­
kívüli intézkedéseket

Hetedik szakasz: Az első szakaszban fel­
sorolt eseteket illető kérések a munkaügyi 
minisztérium munkaügyi vezérigazgatóságá­
hoz (Directia Muncii) intézendők. A kérés­
hez bizonyítványok, vagy magyarázó emlék­
iratok csatolandók.

A munkaügyi minisztérium a konzultatív 
bizottság jelentése alapján sürgősen dönt a 
kérés felett. A döntés miniszteri döntvény 
utján történik, ami a Hivatalos Lapban való 
közlés után lép érvénybe.

Tilos a sztrájk

Nyolcadik szakasz: Az 1920 szeptember 
5-ről szóló kollektiv munkaviszályokat sza­
bályozó törvény 4, 5 és 6. szakaszában foglalt 
sztrájkok és munkabeszüntetések tilosak.

Bármely kollektiv munkabeszüntetés elő­
idézése a munkaviszályok szabályozásáéi 
szóló törvény 28. szakasza 2-ik bekezdésében, 
foglalt szankciók duplájával büntetendő. 

Ugyanazon büntetésekben részesitendök 
azok a vállalatok is, amelyek egy hónap fo­
lyamán egész személyzetük, vagy egyetlen 
osztályuk személyzetének több mint 10 szá­
zalékát bocsátják el.

Bármely ipari, kereskedelmi vagy szállí­
tási vállalatnál előforduló kollektiv munka- 
beszüntetés esetében a minisztertanács el­
rendelheti a helyiség, az anyagok, a vezető 
és végrehajtó személyzet, valamint mind­
annak a lefoglalását, ami az illető vállalat 
működésének biztosításához szükséges.

Kilencedik szakasz: A békéltetési tárgya­
lásokra, valamint azoknak meghiúsulására 
vonatkozó ügycsomót és jegyzőkönyvet há­
rom napon belül el kell juttatni a minimális 
fizetések megállapítása céljából létesített bi­
zottság elnökéhez, amely a munkaügyi 
inspektorátusok keretében működik.

A minimális fizetések megállapítására ala­
kult bizottság hatáskörét kiterjesztik mind­
azon kollektiv munkaviszályoknak döntő­
bíráskodás utján történő kiküszöbölésére, 
amelyek nem esnek a kollektiv munka viszá­
lyok rendezéséről szóló törvény 16. szakaszá­
nak rendelkezései alá. A munkaügyi inspek- 
torátus keretében működő minimális fizeté­
seket megállapító bizottság elnöke, az ügy­
csomó vétele után azonnal összehívja a bi-

Parkettezést
a leg jutányos abban Lőrinezy és Tsa vállai 
Olaj, Str. Goldis 6. és Str. lullu Maniu I. 

(Cseke cukrászda).

zcxttságot amely tanulmányozza a kérdést és 
az összehívástól számított tíz napon belül 
köteles kihirdetni a döntőbíród határozatot.

A törvény további szakaszai módot nyúj­
tanak a munkaügyi minisztériumnak, hogy 
közvetlenül, vagy bizottságokon keresztül 
pénzbeli, vagy természetbeni támogatásban 
részesítse a munkanélküli munkásokat és 
magántisztviselőket. Azokat az alkalmazot­
takat azonban, akiket a minisztérium szak­
májukban elhelyez és nem lesznek hajlandók 
dolgozni, kizárják a segélyt élvezők közül

Akiié aranyér miatt nagy fájdalmakban szenvedne® 
enyhülést találnak és nyugodtan alszanak, ha Ct-i 
díim kenőcsöt'használnak, amely azonnali megköar- 
nyebbülést okoz.
Sok szenvedésnek veheti elejét, ha Idejében hasé­
nál Cadum kenőcsöt kiütések, sebek, pattanások, 
csalánkiütés, rüh, ótvar, aranyér, bőrhámlás ellea,

A törvény utolsó szakasza visszavonja és 
hatályon kívül helyezi mindazokat az intéz­
kedéseket, vagy törvényes rendelkezéseket, 
amelyek ellentétben állnak a jelen törvény- 
nyél.

Fontos gazdasági intézkedéseket hozott 
a kormány gazdasági bizottsága

Maximálták a vágómarha árát

Bucurestii, Julius 25. (Rador.) A kor­
mány gazdasági bizottsága Gigurtu mi­
niszterelnök vezetése alatt szerdán dél­
után hat órakor ülést tartott a nemzet­
gazdasági minisztériumban. Az ülésen 
resztvettek Leon professzor nemzetgazda­
sági miniszter, Ion Macovei közlekedés- 
ügyi miniszter, Stan Ghitescu munkaügyi 
miniszter, Mihail Priboianu, hadfelszere­
lési miniszter, Pais tengernagy, légügyi 
és tengerészeti miniszter, G, Strat nem­
zetgazdasági aiminiszter, Mitita Constan- 
tinescu, a Nemzeti Bank kormányzója, V. 
Dimítriu, a nemzetgazdasági miniszté- 
um államtitkára és a gazdasági bizottság 
titkára.

G. Leon nemzetgazdasági miniszter és 
ideiglenes pénzügyminiszter expozét tar­
tott az ország pénzügyi helyzetéről és uj

pénzügyi törvénykezések jóváhagyását

1 kérte.
A bizottság a furcana gyapjú árát kno- 

gramonkent 51 lejről 71 lejre emelte fel, 
megkezdve a mezőgazdasági termékek ér­
tékesítését.

Constanta város szükségleteinek kielé- 
tesére engedélyezték a bulgáriai tüzifabe- 
hozatalt.

Maximálták a vágó állat húsának árát, 
kivéve azon huskategóriákat, amelyek lu­
xuscikknek tekintendők.

Jóváhagyták az 1937-es bányatörvény 
113. szakaszának módosítását, abban az ér 
telemben, hogy emelték a bánya koncesz- 
sziók diját.

A h adfelszerelést miniszter beszámolt a 
hadfelszerelési akció eddigi eredményei­
ről. valamint jövőbeni szükségleteiről.

A kormány gazdasági bizottságának ülé 
se esti 9 órakor ért véget.

$8Í6Cl MOiüSlS ma, PÉNTEKEN RÉGEN VÁRT PREMIER!

Magasság 3200 méter
Érdekes témájú, mozgalmas film. mélynek cselekménye 3200 méter magas, örökké hő- 
fedite hegyek között játszódik le. Rendkívüli rendezés, csodálatosan szép felvételek.

Főszerepekben:

Barrault Ledauc, Blanchette Bruney
A fiatal francia művészgárda legjobbjai. Műsoron kivitt a legújabb UFA híradó

A munkaügyi minisztérium el­
bocsátotta zsidó tisztviselőit 

és alkalmazottait
Az elboesáiolt tisztviselők névsora

Bucuresti, Julius 25. A közmunkaügyi 
és közlekedésügyi miniszter elbocsátotta 
az alábbi zsidó tisztviselőket és alkalma­
zottakat :

Mérnökök: Retach Solomon, Kovsmann 
Girsch, Justa Raul, Klang Josif, Lebovits 
R. Eugen, Avramson David, Breier Ale­
xandra, Leibovits Mauriüu, Nadler Mau- 
ritiu, Szufrin Wolf, Wesserstein Menase.

Orvosok: Blum Gaston, Gal Alexandra.
Építész: Popper .Alfred.

Pályaőrök és csoportvezetők: Dávid 
Hie, Lasio Farcas, Groszmann Saul, Weis- 
senberg Efraim, Derenboim Mordche, 
Blum Ferdinand, Herman Max, Wald Áb­
rahám, Leonescu Nicolae.

A posta vezérigazgatóságtól:

Mérnökök: Mandel Eizic, Herebegiu 
Max.

Az utak vezérigazgatóságától:

Mérnökök: Mallerman B., Gronik Leo, 
Glasberg Marcel, Wassermann Adolf, 
Schor Oszkár, Socol Teodor, Wilner Sám­
son.

Felvigyázók: Henrik Wallentin, Schaer 
Florica, Lukács Ernest, Maunt Ismailov, 
Wolf son S., Simchovits Avram, Orthow 
Larissa, Gleisermann Noch, Gifeismann 
Miron, Szafir A., Seüer Vladimir, Golini- 
csev V., Pozacicu Anatoli, Kaminer Lev, 
Kaufmann Josif, Sonav Ion, Bcsinovszki

Isac, Bulovce Toil, Ljubomirszki S., Perpel 
Iosif, Insingi Zaharia, Robert Eliazar, 
Csavdar Benedict, Kirsanov Boris, Rotten, 
berg Azrihel, Werbes Victor, Rudinor 
Leo, Rovansail Salman, Maraik L., Zavi- 
anszki Ema, Rujanschi Albert, Köhler 
Erich, Dorfmann M., Nati Borschi P. Mit­
telmann Meir, Rosenbaum Daniel, Intig 
Dress, Sirchis Uziel, Kagusztovszki Leo­
nid, Avrahamovics Sava. Laskovits Ion» 
Werner Josif, Weintraub Mihály, Kliger 
Robert, Grussmann George, Keiss Edu­
ard,

Kisegítő mechanikus: Kr um H. Siorica.
Mechanikus: Grün Cornelia, Hiebe Ru­

dolf, Roller Vasile, Erchi Arcadi, Fauer 
Josif, Sanschi loan, Flasser Vasile, Har­
tenberg Emest.

Gépkocsivezetők: Laskovits Ion, Hers- 
kovits Mendel.

Súlyos gépkecslkarambol 
a bukarest—brassói országúton
Bucuresti, Julius 25. (Rador). Súlyos gép­

kocsibaleset történt szerdán a bucurestii— 
brassói országúton. A Dámbovita Petróleum­
társaság 284-es jelzésű targovistei gépkocsi­
ja, amelyen Gheorghiu. a dambo vitai tör­
vényszék elnöke foglalt helyet feleségével és 
kislányával, összeütközött a 90. számú ma­
rosvásárhelyi Basarábi József által vezetett 
kocsival. Mindkét gép szétrombolódott, az 
összes benneülők s különösen a marosvásár­
helyi sofőr súlyosan megsebesült.
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Tamuz 20.

Mózes, második kőnkének 3ő-ik fejezeté­
ben, imigyen szól: „Vegyetek magatoktól 
ajándékot az örökkévaló számára, mindenki 
annyit hozzon, mindenki annyit adjon, 
amennyit nemesszivüsége helyesnek és va­
gyoni állapotához mérten ildomosnak tart 
adni az aranyból, ezüstből és rézből“ (M. II. 
35, 5). „Minden zsidó férfi és nő — mondja 
tovább a Szentirás — szive legbensőbb és 
forró sugallatára hallgatva eleget tett ezen 
felszólításnak és tömegével hozta tehetségét 
jóval felülmúlva az ö obulusait, mert min­
denki ki akarta venni részét a nagymü, a 
Miskan, a hordozható templom felépítéséből“. 
<M. n. 35. 29)

Mózes eme felszólítása egy 430 esztendőt 
rahigában töltött néphez szólott. 430 eszten­
deig ette a zsidó nép a rabszolgaság, az el­
nyomatás, a gyűlölet és a leigázás keserű 
kenyerét Egyiptomban. Végre akadt egy 
Mózes, aki megszervezte a népet, aki a mun­
kában és keserűségben elfásult páriák szivé­
ben felébresztette az emberi és nemzeti ön­
tudatot, aki kivezette őket Egyiptomból. Át­
keltek a Vörös tengeren és elindultak Kaanán 
országa felé. De a nép mindjárt az első 
nehézségnél, az első nélkülözésnél zavarogni 
kezdett, az okoskodók összedugták fejeiket 
és fellázadtak Mózes ellen, mondván: Vajha 
maradtunk volna inkább — ha rabságban is, 
ha másodrendű emberekként is — ál szi ál 
szír hábászrá, a husosfazék mellett Egyip­
tomban; mit ér nekünk a látszólagos szabad­
ság, ha étlen-szomjan a sivatagban kell el­
pusztulnunk. Mózes ekkor elhatározta, hogy 
addig vándorol velük a pusztában, amíg a 
szolgalelkü nemzedék kihal és Kaanánt egy 
uj, a hitében erős generáció fogja majd el­
foglalni, felépíteni és a jövő számára meg­
tartani.

*

A zsidó gaiut horizontján félszázaddal ez­
előtt uj Mózes, az uj vezér jelent meg: Herzl 
Tivadar, aki felismerte népének nagy tragé­
diáját, akinek szivéig hatoltak az akkori 
oroszországi zsidóüldözések és pogromok jaj­
veszékelései és aki ugyancsak feltette magá­
ban népének felszabadítását és a szenvedé­
sektől való megmentését, őt is ellenszegülés 
fogadta, az akadékoskodók tömege, akik 
bösifténu ál szír hábászár, a husosfazék mel­
lett ültek és akik nem akarták látszólagos 
jólétüket a bizonytalan pusztai álommal fel­
cserélni és kinevették Herzlt. Idegenek, 
királyok, miniszterek segédkezet nyújtottak, 
ezek a testvérek azonban mindent megtagad­
tak. Herzl azonban nem vesztette el munka­
kedvét és mindent, ami ma Palesztinában 
van, nagyrészt neki köszönhetjük. Érdekes és 
tragikus egyformasága sorsnak: Sem Mózes, 
sem Herzl nem láthatta megvalósulva álmait, 
nem lehetett személyes részese a megálmo­
dott valóságnak.

És azóta — Mózestől Herzlig, Herzltöl 
máig — újabb és újabb Fáraók támadtak, 
zsidó vagyonok és egzisztenciák semmisültek 
meg egyik napról a másikra, ahogyan Jób 
mondotta: Ásir jiskáv vö lo jeaszéf, énáv
pakach vö enenu, este még gazdagon tért 
nyugovóra, reggelre kelve már semmilye sem 
maradt. Más országok zsidói megriadtak, de 
a husosfazéktól nem mozdultak, mígnem az 
ment el mellőlük is.

Szomorú jelenség, hogy a háború utáni 
cionizmus huszadik esztendejében még min­
dig delegátusokra van szükség ahhoz, hogy 
a zsidókat kötelességeikre emlékeztessék. 
Delegátusokra, akiket mindenki ellenségnek 
tekint, akik pénzbe kerülnek, pénzbe, amiből 
építeni lehet. Nézzünk csak körül közéletünk 
soraiban: sokan vállalnak különböző tisztsé­
geket, de eljárni ezekben a hivatalokban 
— tisztelet a kevés kivételnek — ezt már 
nem teszik. KKL perselyt kémek, vagy fo­
gadunk el, de üresen hagyják azokat. Keren 
Hajjeszódot jegyeznek, de nem fizetnek. 
Templomban fennhangon snoderoznak és ké­
sőbb adósok maradnak. A kövedre igényt 
tartanak, de hogy azt ki is érdemeljék, azért 
semmit sem tesznek. Sokba fogunk bele, de 
keveset hajtunk végre. Társadalmunk nagy­
részét legjobban jellemzi: a játék. Könnyen, 
nehéz áldozatok nélkül, szeretnénk mindent 
elérni. A szülő kényezteti és becézi gyerme­
két és nem szoktatja munkára és edzett 
életre. Szegényeken kell segíteni, betegeket 
kell gyógyítani, szerencsétleneket gyámoli- 
tani. árvákat nevelni, menekülteket istápolói 
és segíteni, de ezt is inkább játékkal egybe­
kötve gyakorolják inkább, mint kötelesség 
gyanánt: teák és kártyadélutánok kellenek 
hozzá. S még folytathatnék.

Elérkezett a komoly magunkbaszállás és 
áldozatos kötelességteljesités ideje minden 
zsidó számára. Tamuz 20. Fferzl TTiva^lar 
halálozásának évfordulóján, Mózes szavaival

— Enescu Manóié ezredes-megyefőnök 20Ü 
ezer lejt gyűjtött a beszarábiai és bukovinai 
menekültek részére. Enescu Hanoié megye­
főnök kezdeményezésére 600 gyüjtőivet küld­
tek szét Kolozsvár és Kolozsmegye területén. 
Az eddig begyült összeg — amelyhez hatéko­
nyan járuLhtak hozzá a kolozsvári nagyvál- 
lyalatok és a magánosok is — kétszázezer 
lej. Itt írjuk meg, hogy Hossu görög kát. 
püspök pásztorlevélben szólította fel híveit, 
hogy a menekültek részére gyűjtsenek ado­
mányokat.

— A Botanikus-kert hírei. A világbarátok 
figyelmét ezúton is felhívjuk a Regala ucca 
felöli főbejárat útvonalának mindkét oldalán 
kiültetett kerti diszvirágok iskolacsoportjára, 
amelyek most már teljes virágzásukban pom­
páznak. Ugyancsak most virítanak a Dahlia 
és Canna-ujdonságok iskolázatt csoportjai a 
növényház előtti téren. A Botanikus-kert ki­
tűnő vezetőségének célja e virágiskolákkal a 
virágkedvelők gyakorlati ismereteit bővíteni, 
valamint a kiültetett iskola-csoportokkal az 
időszerű virágokat népszerűsíteni. E célból 
minden virágcsoportot és minden virág-egye- 
det megfelelő névtáblácskával láttak el, hogy 
bárki a neki tetsző virágfajtát megjegyez­
hesse és helyes nevén megismerhesse. A „Me­
xikói-kert“ előtt pompás Yucca-k diszlenek.

— Halálugrás a harmadik emeletről. Bu~ 
curestiböl jelentik: Tegnap borzalmas öngyil­
kosságnak voltak szemtanúi a Lascar Catar- 
giu bulvárd járókelői. A 45. szám alatti ház 
harmadik emeletének ablakából egy fiatal 
leány a mélység-be vetette magát. A fiatal 
nő a szörnyű halálugrást megelőzőleg pilla­
natokig tétován állt az ablak peremén, mint­
ha a távolságot mérlegelné és halk sikoltást 
hallatott. Az Megfeszítő jelenet látványától 
megbénult tömeg már nem siethetett segít­
ségére, amikor lassan elvált az ablakkerettől 
és zuhanni kezdett. A szerencsétlen leány 
összezúzott testét a mentők emelték fel a 
gyalogjáróról. Még élt, de útban a kórház 
felé a mentőautóban kiszenvedett. A hatósá­
gok megállapították, hogy az öngyilkos nő, 
Kascu Tereza 24 éves urilány, szerelmi csaló­
dás miatt menekült a halálba.

— Rendkívüli hőhullám pusztít Ameriká­
ban. Newyorkból jelentik: Amerika egyes ré­
szein napok óta rendkívüli hőhullám pusztít. 
Arizona, Kansas. Dél-Dakota, Wyioming és 
Illinois államokban kétszáz halálesetet idé­
zett elő a napszurás. A hőhullámnak eddig 
280 halálos áldozata van.

— Felhívás az orvosokhoz! A kolozsvári 
hadkiegészítő parancsnokság felhívja az ösz- 
szes kolozsvári férfi és női orvosokat, akik 
semmiféle mozgósítási paranccsal nem ren­
delkeznek, hogy azonnal jelentkezzenek a ko­
lozsvári hadkiegészítő parancsnokságon a 
mozgósítási parancsuk átvétele végett.

— Gyermekholttest a szemétládában. Bu- 
curestiböl jelentik: Kedden este megdöbbentő 
leletről értesítették a rendőrséget. Az egyik 
uccaseprő egy 5—6 hónapos leánygyermek 
holttestét találta a Brárcovenesti-Kórház sze­
métládájában. Az ügyészség erélyes nyomo­
zást indított a bestiális tettes megkeresésére.

— Kakaó helyett pörkölt mogyoró. Ma­
gyarország kakaókészlete teljesen fogytán 
lévén, az import pedig kizárva, a csokoládé­
gyárak a kakaó helyettesítésével kísérletez­
nek. Most végkép elhatározták, hogy pörkölt 
mogyoróval kevert pasztőrizált tejet hasz­
nálnak kakaó helyett.

— Közel huszonhárommillió métermázsa 
Magyarország ezévi gabonatermése. Buda­
pestről jelentik: A magyar földművelésügyi 
miniszter a napokban adta ki az első termés­
becslési jelentést. Ezidöszerint Magyarország 
ezévi gabonatermése huszonkétmillió nyolc- 
százezer mázsára tehető, ha azonban a meleg 
tovább tart, akkor ennél is több lesz. A rozs 
termése közepes, hét és félmillió métermázsa, 
az őszi árpa gyenge, a terméshozam hétszáz- 
huszezer métermázsára becsülhető. A tavaszi 
árpa jó közepes, hozama hat és félmilliónál 
több lesz. A zabtermést négymilliókétszáz­
ezer métermázsára becsülik.

— Tovább drágul a zöldségpiac. A ható­
ságnak minden erőfeszítése ellenére a zöld­
ségpiac tovább drágul, amit a kedvezőtlen 
időjárási viszonyok is elősegítenek. Az utób­
bi napokban tartott ellenőrző szemlék követ­
keztében a piacra való áruhozatal visszaesett, 
azok a nagykereskedők, akik Aradról és 
Nagyváradról látták el a kolozsvári piacot, 
az utóbbi napokban csak kevés árut szállí­
tottak. Bizonysága ennek az, hogy a házi­
asszonyok valósággal verekedtek a meggyért 
s talán ennek az erős keresletnek volt az 
oka, hogy mig a múlt héten 26 lej volt egy 
kilő meggy, tegnap már 50 lejért lehetett 
csak kapni. Panaszkodnak a háziasszonyok 
a helyi termelőkre is, akik átlag 2—3 lejjel 
drágábban adják áraikat, mint a vidéki ter­
melők, azzal az indokolással, hogy az ö áru­
juk frissebb.

— Kibővítették a Kolozvár—Bukarest kö­
zötti légi forgalmat.. A LAKES társaság a 
nagyközönség igényeinek megfelelöleg kibő­
vítette a Kolozsvár—Bukarest közötti légi 
forgalmat. A jövőben tehát minden reggel ■ — 
szükség szerint — két ,, Lockhead ‘ ‘ -tipusu, 
tiz íélőhellyel ellátott gép, vagy a húsz férő- 
helyű „Douglas“ utasszállító indul Bukarest 
felé.

— Fogyasztási szövetkezeteket akar léte­
síteni a kormány a munkások részére. Bucu- 
restiből jelentik: A napokban értekezleten 
vettek részt Bucurestiben a munkakamarák 
elnökei. Az elnököket fogadta Stan Ghitescu 
munkaügyi miniszter, aki kijelentette, misze­
rint főtörekvése az, hogy fogyasztási szövet­
kezeteket állítson fel a munkások részére. A 
0.50 százalékos többletet —- melyet elsejétől 
kezdve a céhek javára levon az alkalmazot­
taktól, az eddigi 0.50 százalékos kamarai il­
letéken kívül — a fogyasztási szövetkezetek 
céljaira fogják felhasználni.

— Felakasztotta magát, csakhogy tartás- 
dijat ne fizessen. Nagyváradiéi jelentik: A 
biharmegyei Terebes községben Horte Gábor 
46 éves gazdaember felakasztotta magát és 
meghalt. Lakásának egyik szobájában az asz­
talon néhánysoros búcsúlevelet találtak, 
melyben megokolta, hogy miért dobta el 
magától az életet. Az ok nagyon furcsa és 
szokatlan. Horte többek között ezeket irta: 
„A törvényszék arra kötelezett, hogy elvált 
feleségemnek tartásdijat fizessek. Ezt sehogy- 
sem tudom elviselni és inkább meghalok, sem­
hogy tartásdijat fizessek egy olyan asszony­
nak, aki már nem is az enyém.“ Az ügyész­
ség, miután bűntény nem forog fenn, meg­
adta a temetési engedélyt.

— Egy öreg kolozsvári kereskedő halála. 
Hajnal Izidor kolozsvári halkereskedő 83 
éves korában elhunyt. Az öreg kereskedőt 
Kolozsváron sokan ismerték. Negyven évvel 
ezelőtt még a Főtéren a torony mellett kezd­
te meg a halkereskedést s azóta a város kü­
lönböző pontjain tartott üzleteket. Halálát 
családtagjain kívül kiterjedt rokonság gyá­
szolja.

— Megszűnt a Tempo című lap. Bucuresti 
egyik legelterjedtebb lapja, a Tempo című 
bulvár lap megszűnt. A Tempo volt az első 
fővárosi egy lejes lap, amely friss hírszolgá­
latával óriási olvasótáborra tett szert arány­
lag rövid idő alatt. Most, megalapításának 
8-ik esztendejében megszűnik a Tempo mint 
bulvár lap és helyette irodalmi hetilappá ala­
kul át.

— Megölte a felrobbant kézi gránát. Hiva­
tásának lett áldozata a múlt héten a kolozs- 
karai illetőségű Pop Teodor vadászhadnagy, 
aki „valahol a nyugati zónán“ kézi gránát 
dobásra oktatta ki katonáit. A gránát vélet­
lenül a fiatal tiszt kezében robbant fel és 
mellén súlyos sérüléseket okozott. A katonák 
közül senki sem sebesült meg, az ö sérülései 
azonban oly súlyosak voltak, hogy a kolozs­
vári sebészeti klinikára kellett szállítani. Az 
orvosok itt mindent elkövettek, hogy az élet­
nek megmentsék, de kísérletük meddő volt, 
mert kínos szenvedés után elhunyt. Temeté­
sén — mint a „Curentul“ írja — résztvettek 
tiszttársai és katonái, akik a vitéz tisztet 
könnyes szemekkel kísérték utolsó útjára.

— Agyonszurta vetélytársnőjét egy fiatal 
leány. A biharmegyei Sonkolyos községben 
Todoras Maria 24 éves nőt, akinek vasárnap 
még semmi baja sem volt, hétfőn reggel 
halva találták lakásán. Balkarján szúrástól 
eredő seb volt látható, amelyből arra követ­
keztettek, hogy erőszakos halállal halt meg.
A csendörség a szomszédok elbeszéléséből 
megállapította, hogy az elhunyt viszonyt 
folytatott egy sonkoly ősi legénnyel, aki állí­
tólag házasságot Ígért egy Jank Klára nevű 
leánynak. A leány többször figyelmeztette 
Todoras Mariát, hogy a legény neki házassá­
got ígért s kérte, hogy szakítson vele, mert 
ha nem, úgy meghal. Hétfőn éjszaka aztán — 
mint a nyomozás megállapította — Jank 
Klára belopózott Todoras Maria lakásába s 
egy késsel felvágta alvó vetélytársnője karján 
az ereket. A két nő között erős dulakodás le­
hetett, mert az ágy párnái össze voltak szag­
gatva. A féltékenységből gyilkossá lett nőt 
letartóztatták.

— Hova tartoznak azok a szakmunkások, 
amelyeknek nem alakult meg még a 
céhe. A Monitorai Ofical julius 20-iki szá­
mában munkaügyi minisztériumi rendelet je­
lent meg, amely szerint azokban a tartomá­
nyokban, amelyekben nem tudták megalakí­
tani a cukrásziparban a rokonszakmákban 
dolgozó munkások Céhét, a szakmunkások 

cukrászok, limonádéárasok, szesz- és ital­
gyárak desztilátorai, szikvizkészitök, csoko­
ládémunkások, halva-, rahat-, cukorka- és 
cukorkészitőmunkások, stb. — az illető tar­
tomány élelmászercéhébe iratkozhatnak be.

szól hozánk: „Vegyetek magatoktól ajándé­
kot Galilea számára. Mindenki annyit hozzon, 
mindenki annyit adjon, ha majd kérni jön­
nek hozzá, amennyit adnia ildomos volna!“

Vajha megértenénk az idők szavát és meg­
szívlelnénk a cionista ősigazságot: Vissza 
kell térnie a zsidósághoz.

Seidler Géza

— Sidy Thal társulata Kisenevben jábyk 
Bucurestiböl jelentik: A fővárosi lapok árit’* 
adnak hírt, hogy az Erdélyben is ismert Sidy 
Thal és Tafner színtársulata ezidö szerint Kő 
senevben játszik.

— Spanyolországban is hőhullám pusztít, 
Madridból jelentik: Spanyolországban hőhul­
lám vonul át. Szerdán 42 fok meleget mértek 
Madrid, Cordova és Sevilla városokban.

— Egyenes!tőt egy tüdőbeteg leánynak’ 
Egyenesitőt kellene beszerezni egy tüdőbeteg 
tizenhét éves leánynak, aki eddig özvegy anyv 
jára és négy apró testvérére keresett varrás­
sal. A gömyedéssel járó nehéz munka miatt 
nem tud dolgozni és a család valósággal éhe­
zik. Nagyon nagy micvét teljesít, aki hozzá­
segíti a szegény leányt, hogy meggyógyuljon. 
Az Uj Kelet köszönettel nyugtázza a szives 
adományokat.

— Halálos kimenetelű verekedés egy ko- 
lozsmegyei községben. A bánffyhunyadi 
csendörség emjberei tegnap letartóztatták 
Chiorean Nicolae Togul községben 42 éves 
falusi gazdálkodót, aki halálosan bántalmaz­
ta régi haragosát, Demi Victor falubelijét, a, 
két férfi tegnap este a község korcsmája 
előtt összetalálkozott, ahol Chiorean beleké- 
töt haragosába és a veszekedés verekedéssé 
fajult. Chiorean olyan súlyosan bántalmazta 
Demi Victort, hogy az életveszélyes sérülése­
ket, közöttük koponyaalap! töréseket szenve­
dett és kórházba szállítása közben meg is 
halt. A halálosvégű verekedés előzményeit ét 
körülményeit most igyekszik tiszrazni a 
csendőrségi vizsgálat.

— Tűzvész a bucurestii Ómega-gyárban. 
Bucurestiböl jelenti az Universal: Tegnap 
délután eddig még ismeretlen okok folytán 
tűz ütött ki az Omega növényelaj-elöáililé­
gvár raktáraiban, ahol nagymennyiségű nap­
raforgópogácsa volt felhalmozva. Az azonnal 
kisietett tűzoltók csak többórai megfeszít el t 
munka után tudták a tüzet eloltani. A kár 
eddigi becslések szerin több, mint 100.000 lej. 
Megindult a vizsgálat a tűz okának megá .a- 
pitása céljából.

— Eltemették Bratu professzort. Bucuresti­
böl jelenti a Rador: Tegnap temették el a 
Belu-temetőben ünnepi külsőségek között 
Traian Bratu professzort, a szenátus volt el­
nökét és a iasii egyetem volt rektorát. A te­
metésen megjelentek Tzoni nemzetnevelés­
ügyi államtitkár, Marcu vezértitkár, Gh. 
Bratianu, Virgil Madgearu, Pan Halipa, Il­
eus tábornok és mások. A temetési szertar­
tást Emílián érsek végezte.

— A Munkakamarák Szövetségének ható 
rozata. Bucurestiböl jelenti a Rador: A Mun- 
kakamarák Szövetsége úgy intézkedett, hogy 
julius 31-ig összegezzék a kamarai tanácsta­
gok beiratkozási eredményeit a Nemzet 
Pártjába. Azokat a vezetőségi tanácstagokat 
és a megyei hivatalok vezetőit, akik augusz­
tus elsejéig nem iratkoznak be a pártba, szol­
gálatukból fel fogják függeszteni.

P É N T

leyl 
leni

Orth. Chevra Kadisa, Cluj

Felhívás
Az orth. Chevra Kadisa vezetősége ezúton 

felhívja a figyelmét mindazon feleknek, akik 
valamelyik cluji orth. temetőben sirkövet ál­
lítani óhajtanak, hogy:

A temetőbe csak azon sírköveknek felállí­
tását fogják megengedni, amelyeknek szö­
vegét és formáját előzőleg a vezetőség jóvá 
fogja hagyni.

Miért is kérjük, hogy a sírkő rajzát és szö­
vegét jóváhagyás végett, előzőleg mutassák 
be a Chevra irodájában.

Ugyancsak kérjük a sirköavatásnak nap­
ját és óráját 3 nappal előbb az irodában be­
jelenteni.

Cluj, 1940. julius 22.
Az elnökség

RÁDIÓ MÖSOI
Péntek, julius 26.

Bucuresti. 6.45: Reggeli műsor. 13: Időjel­
zés, majd kulturális és művészeti hírek és 
közlemények. 13.15: A rádió zenekara ját­
szik. 14: Hírek. 14.30: A rádió zenekara 
15: Közlemények. 19.50: Hírek magyar nyel­
ven. 20: Időjelzés, majd N. Iorga előadása. 
20.15: Hanglemezek. 20.40,: Hírek. 21: Doni­
zetti Lucia de Lammermor cimü operájának 
előadása hanglemezről. Szünetben hírek 
sporthírek. 23.02: Hírek.

Budapest I. 7.40: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Zenekari hangverseny. 
13.40: Hírek. 14.55: Változatos szórakoztató 
zene. 15.30: Hírek. 17.15: Előadás. 17.45: Hí­
rek. 18.15: Zongorahangverseny. 18.45: EK>- 
adás hanglemezek beiktatásával. 19.15' 
Katonazene. 20.15: Hírek. 20.25: Énekszámok- 
21.10: Haydn zene. 22.40: Hírek. 23.10: Táno- 
lemezek. 24: Hírek. 0.20: Cigányzene. 1-05- 
Hirek.
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Singapore a világ 
leghatalmasabb 
tengeri bázisa

A Távol-Kelet tengeri stratégiája bizonyos 
I pontokon nyugszik, amelyek igen nagy sze- 
I repet játszottak az elmúlt 50 év folyamán. 
I Elsősorban is a japánok hangsúlyozták ki 
I .-iziget-népi jellegüket a szükséges bázisokkal 
Iellátott hatalmas hajózást fejlesztve ki. Ezek 
Iközött legnagyobb fontosságú az ország bel- 
Isejéoen levő Kobe, ahol a legkitűnőbb japán I hajók horgonyoznak és ahonnan áruszállitá- I sokat bonyolítanak le Kína, valamin,*' a 
1,-nandzsukuói és koreai partok felé. Később a 
I „sendesóceáni vo-t német gyarmatok mandá- 
liumát felhasználva, a kínai partok délkeleti 
részén, valamint az Amerika birtokában levő I Fihppi-szigetek között elterülő kis szigete­
iken tengerészet ük számára előretolt pontokat 
liétesitetiek, ahonnan úgy délre, mint nyu­
gatra sakkban tudnak tartani bárkit.

Most azonban nem Japán tengeri hatal- 
Iiáról van szó, amelyet az Egyesült Államok 
■valószínűleg jelentős benzinszállitásai táplál­
lak, hanem a Távol-Keleten óriási érdekelt- 
lséggel rendelkező nagyhatalmakról, ame­
lyeknek sikerült ellensulyozniok a támasz­
lantjaikat fenyegető veszedelmet. Az ameri­
kaiak tengeri támaszpontokat létesítettek 
■Hawaiban, úgyszintén a Filippi-szigeteken, 
Tralamint Alaszka partjain. Utóbbit azzal a 
kállai, hogy védelmet biztosítson a Aleut- 
jszigetek közelében. Az elmúlt évben határo­
zatot hoztak a Guam-szigetek megerősítésé­
ire. amelyek a Csendes óceánon túl Japán kö­
telében terülnek el. Guam a spanyol háború 
lefejezése után Amerika tulajdonát képezte, 

(melyet kizárólag csak fenyegetésül használ­
ak fel Japánnal szemben, midőn az Egyesült 

liiamok szükségét látták annak, hogy ten­
geri hatalmukra felhívják a figyelmet. Ha 
szükség mutatkozik rá, úgy Guam-szigetén 

tengeri bázist lehet létesíteni, mely háborus- 
lodás esetén komoly veszedelmet jelent 
Japánra.

A távolkeleti stratégiai egyensúlyban 
Franciaország csak az utóbbi évek során 
perepeit aktív módon, midőn Idekinn gaz- 

agsága és felvirágzása nemzeti érdekévé 
Iáit. Akárcsak a hollandok, akik nem fektet­
lek be sok pénzt nagy kiterjedésű indiai
ptokaik erődítményeibe, a franciák is az 
Amerikai és angol erőkre bízták a japan tö­
rekvések ellensúlyozását. A hollandoknak 
P'imatra északi partján, Sourabajánál van 
tengeri bázisuk, ahol több cirkálóból, torpedó- 
rombolóból, tengeralattjáróból és különböző 
fisebb egységekből álló tengeri flottájuk ál­
lomásozik. Ez a flotta nem bocsátkozhatna 
fagyobb harcokba, de értékes segítséget 
gyújthatna az amerikai és az angol flottá­
nak.

A Távol-Kelet legértékesebb stratégiai kul­
iba azonban természetesen Singapur.

Singapur ma a világ leghatalmasabb ten- 
pi bázisa. Felszerelését csak r. múlt évben 
tökéletesítették. A semleges vagy elfogult 
Izem!élőnek, aki megtekintette e tengeri bá- 
l-s berendezéseit, repülőtereit, légelháritó fel­
szereléseit, hatalmas dokkjait, óriási kikötőit,
I kell ismernie, hogy Singapur ma egyedül 
p a tengeri háború történetében.

Jólértesült angol körök szerint Singapur 
^ °iyan erős védelemmel rendelkezik, hogy 

lem rajtaütésszerű, sem pedig közvetlen tár 
pdassal nem lehet bevenni. Miután pedig 
pgapur angol kézen van, igy Anglia tartja 
Fezében a Távol-Kelet egész keleti részének 
|ulcsát.

,Most pedig nézzük meg, hogy Singapur 
i-ert a Távol-Kelet kulcsa ? Anglia mindig 

|z«m előtt tartotta Ausztrália, India, a Vö- 
Is tenger vidékének és a Szuez csatornának 
I beimét. Anglia szempontjából a Távol­
ra et többet jelent, mint Hongkong vagy a 

angol birtokok biztonsága.
1. bigapur több mint száz esztendővel ez- 
I „ 'íerült Angliához, midőn Sir Stamford 
Pp68 kalandor-pionir néhány hajóval ut- 

lndult Indllától délkeletre, hogy feL- 
"ezze az akkor még ismeretlen maláj! v> 

et- Az első európaiak között volt, aki ezt 
J^getet felfedezte, annak ellenére, hogy jó- 

L e,ötte már jártak ott a Jáván és Sumat- 
L kis csoportokban megtelepedett hollan- 
|t ^a^íes felismerte Singapur jelentősé- 

malája félszigeten elterülő Singapur 
VÄdett hely volt és minden hajónak, akár

keletről, vagy nyugatról jött is, érintenie 
kellett a maláj! félszigetet és Sumatrát. A 
Singapur ban horgonyzó hadihajók, mondotta 
— mint a Londonba küldött jelentéseiből ki­
tűnik — ellenőrizhetnék a Csendes óceán és 
az Indiai tenger között elterülő tengeri uta­
kat. Singapurt angol tulajdonnak nyilvání­
totta és kitűzte az angol lobogót. Ugyan­
akkor el kell ismerni, hogy Raffles kijelen­
tette, miszerint Singapurnak szabad kikötővé 
kell válnia. Ezen elhatározás bölcsességét 
mutatja az a tény, hogy 1939-ben a singapuri 
szállítások 160 millió font sterlingre emel­
kedtek, úgyhogy Singapur a világ leggazda­
gabb kikötőié lett. A szabadkikötő szabály­
zatát soha nem függesztették fel és az ma 
is teljes terjedelmében fennáll.

A tengerészet és a katonai aviatika terén 
elért fejlődés folytán Singapur egyre nagyobb 
jelentőségűvé vált, Raffles pedig nagy sze­
rephez jutott.

Singapur jelentősége azonban soha nem 
volt olyan értékű, mint napjainkban. Le kell 
szögeznünk azt is, hogy Singapur eddig soha 
nem rendelkezel olyan hatalmas szárazföldi 
és tengeri haderővel, mint ma. A világ­
háború idején ugyanis Anglia és Japán szö­
vetsége kizárta egy konfliktus lehetőségét a 
Távol-Keleten. Ma másképpen áll a helyzet. 
A japánok Anglia ellenségeivé váltak. így 
Singapur nagy szerephez jutott az anya­
országnak Ausztráliával és Indiával fennálló 
kereskedelmi útjainak biztosítása terén,

Von Papeüil váratlanul Ueriiisbe
rendeltél*

A román és bolgár minisiierek salzburgi látogatásával hozzák 
összefüggésbe az ankarai német nagykövet berlini útját

Isztambul, juiius 25. (Rador.) Von Pa- fiáig vonaton, onnan repülőgépen utazik 
pen ankarai német követ, aki négy napja haza. Papén utjának nagy fontosságot tu- 
szabadságon volt, hirtelen Berlinbe uta- lajdonitanak és kapcsolatba hozzák a ro- 
zott. Valószínűnek tartják, hogy Hitler mán és bolgár miniszterek salzburgi Iá­
kancellár rendelte haza. Von Papén Szó- togatásával.

I családfők katonai felmentését kérte 
egy tábornok a washingtoni képviselőházban

A balti államokból vísszerendeílék Amerika diplomáciai
képviselőit

Washington, juiius 25. (Rador). A kép­
viselőház katonai bizottságának ülésén a had­
kötelezettségről szóló vita során Shcdd tábor­
nok a családfők felmentését kérte, valamint 
azt, hogy a zsoldot öt dollárról emeljék fel 
huszonegyre. Kívánatos volna — mondotta 
—, hogy mentesítsék katonai szolgálat alól 
azokat a személyeket, akikre feltétlenül 
szükség van az ipar rendes menetének biz­
tosítására.

Washington, juiius 25. (Rador). A hadügy­
minisztérium cáfolja egyes amerikai rádió- 
állomások azon hírét, hogy több bomba rob­
bant volna a Panama-csatorna belsejében.

Washington, juiius 25. (Rador). DNB: A 
kormány visszarendelte az amerikai diplo­
máciai kirendeltségek vezetőit a Balti álla­
mokból és a melléjük beosztott katonai atta­
sékat. A követségek nyitva maradnak.

Mii keli iudni az idegeneknek 
és a külföldi állampolgároknak?

Cluj, juiius 25. A kolozsvári rendörkvesz- 
tura állambiztonsági hivatala a következő 
rendelet közlésére kérte fel lapunkat:

A belügyminisztérium 12.365—1940. számú 
határozatának értelmében, amely az idegenek 
felülvizsgálását egységes módon szabályozta, 
a következő egyének, úgymint a saját szám­
lára dolgozó hivatásos idegen munkaadók, 
fizetéses foglalkozást űző idegenek és a fog­

lakozásnélküliek, valamint a 4072. számú 
törvényrendelet hatásköre alá tartozók, a dr. 
Nansen útlevéllel rendelkezők és a lengyel 
menekültek, akik Kolozsvár törvényhatósági 
jogú város területén tartózkodnak, kötelesek 
a következő rendelkezéseknek eleget tenni:

1. Az útlevéllel rendelkező idegen alattva­
lók kötelesek útleveleiket érvényesitetni az 
országban való tartózkodásuk egész rnegen-

hadsereg felszerelése
érdekében

A hadseregnek sok pénzre van szüksége. Jegyezzetek tehát hadsereg­
felszerelési pénztárjegyeket (honokat), amelyek minden nap a hivatalos 
órák alatt a nagybankoknál, valamint a pénzügyigazgatóságnál jegyezhetők, 
ahol az ehhez szükséges űrlapok (blanketták) is kaphatók.

Ezek a kötvények a legkedvezőbb feltételű állampapírok, mivel ^.5 szá­
zalékkal kamatoznák. Jegyezhető három, vagy ötéves lejáratú bon, ahogyan 
a jegyzőfél akarja. Hat hónap múlva az állam a jegyzett összeg egyötödéi 
(húsz százalékát) visszafizeti, mig a három, vagy ötéves határidő lejárta 
után az egész összeget.

Hat hónap múlva az esedékes 20 százalékos részlettel és a szelvény ösz- 
szegével adó fizethető az államnak, tartománynak, vagy a községnek.

Akinek a lejárat előtt pénzre van szüksége, a Banca Nationalatól a név­
érték 70 százalékának megfelelő lombardkölcsönt kaphat bonjaira, ugyan­
ilyen kamat mellett.

Minden román állampolgár, aki az ország érdekét szivén viseli, köteles 
pénzével elősegíteni a hadsereg felszerelését.

Clwl mm meíeblais 
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gedett időtartamára, máskülönben a tartóz­
kodási engedély önmagától érvényét veszti. 
Minden idegen alattvaló, aki az országban 
való tartózkodást meg akarja hosszabbítani, 
köteles tartózkodási engedélyének lejárta 
előtt legkevesebb 18 nappal ilyen irányú kér­
vényét benyújtani. A kérvényt a belügymi­
nisztérium kebelében működő rendőrségi és 
állambiztonsági vezérigazgatóság csak ab­
ban az esetben veszi tekintetbe, ha kellő kép- 
pen megindokolják a további itt tartózkodás 
okát.

2. Mindazon személyek, akikre a 4072. 
számú törvényrendelet vonatkozik, kötelesek 
48 órán belül jelentkezni a Nemzeti Banknál 
az 1939. évre szóló fix bélyegilleték kifizeté­
se végett. Akik ennek a kötelezettségüknek 
még nem tettek eleget és okmányaikat sem 
helyezték letétbe, okmányaikat most a Nem­
zeti Bank nyugtájával együtt tartoznak le­
tétbe helyezni, hogy az alakiságoknak eleget 
téve megkaphassák személyazonossági bizo­
nyítványukat. Akik már rendelkeznek ilyen 
személyazonossági igazolvánnyal, azok köte­
lesek a Nemzeti Banknál az 1940. évre szóló 
fix bélyegilletéket is befizetni, amelynek 
megtörténte után személyazonossági igazol­
ványukat a bank nyugtájával együtt a kolozs­
vári rendőrkvesztura állambiztonsági hivata­
lánál be kell mutatniok, amely hivatal el­
végzi a szükséges láttamozási az 1940. évre. 
Enélkül az igazolvány érvénytelen.

3. Hasonlóképpen felszólítjuk a dr. Nansen 
útlevelek birtokosait is, hogy kötelesek befi­
zetni a jelzett fix bélyegilletéket a Nemzeti 
Banknál, letétbe helyezve azutén a nyugtá­
val együtt a Népszövetség 240 lej értékű bé­
lyegilletékét is, hogy annak alapján jelzett 
útlevelet láttamozhassák.

4. A menekült lengyel alattvalók kötelesek 
útleveleikkel a jelen rendelet megjelenésétől 
számított 48 órán belül jelentkezni.

, 5. Felszólítjuk a közleményben felsorolt
összes személyeket, hogy minden lakásváltoz­
tatásukat azonnal jelentsék be az állambiz­
tonsági rendőrség mellett működő felülvizs­
gáló hivatalban, hogy megtehessék irataik­
ban a megfelelő változtatásokat. Ugyanakkor 
e célból jelentkezni kell a népesedési hivatal­
nál és az ingatlankönyvi irodában is.

Mindazok ellen, akik nem tesznek eleget a 
törvény rendelkezéseinek, a törvény szigorát 
fogják alkalmazni. Az idegeneket átteszik a 
határon és hazájukba küldik. A dr. Nansen 
útlevéllel és személyazonossági iratokkal ren­
delkező egyéneket abban az esetben, ha nem 
tesznek eleget a fenti előmásnak, irataik, 
érvénytelenítésével büntetik és ugyanakkor 
esetről-esetre kényszerlakhelyet jelölnek ki 
számukra.

A közleményt dr. Horvat Iosif rendőrkvesz- 
tor és Pop Leontin, az állambiztonsági hiva­
tal főnöke írták alá.

— A gazdasági élet képe. Bucurestiből je­
lenti a Rador: A tőzsde tegnapi ülése igen 
enyhe volt, üzletkötések csak igen csekély 
számban történtek. A kereskedelmi piac na­
gyon gyenge és holt idénynek megfelelő ke­
vés számú ügyletet eredményez. A rendelé­
sek feladásánál, illetve annak lebonyolításá­
nál a legteljesebb kereskedelmi elővigyáza­
tosság észlelhető. Az őszi rendelésekre vo­
natkozólag a kereskedők várakozási állás­
pontra helyezkedtek.

— A Kereskedelmi és Iparkamarák Szö­
vetségének felhívása a kereskedőkhöz. Amint 
ismeretes, a kereskedőket eddig két törvény 
kötelezte a készlet bejelentésekre: az 1939. 
november 18-iki spekulatörvény és az 1940. 
március 4-iki árrögzitö törvény. Ezutóbbi 
törvénynek a készletbejelentésekre vonatkozó 
rendelkezéseit néhány nappal ezelőtt Leon 
nemzetgazdasági miniszter hatályon kívül 
helyezte, azonban az 1939. november 18-iki 
spekulatörvény alapján a kereskedők tovább­
ra is kötelesek benyújtani a kéthetenkénti 
készletbejelentéseiket. Mivel ennek a kötele­
zettségnek az utóbbi napokban nagyon sok 
kereskedő nem tett eleget, a Kereskedelmi és 
Iparkamarák Szövetsége átiratot intézett az 
egyes kereskedelmi és iparkamarákhoz, 
amelyben utasítja őket, hogy a kereskedőket 
figyelmeztessék az 1939. november 18-iki tör­
vényben előirt készletbejelentési kötelezett­
ségre, azzal, hogy a kihágók ellen birság jegy­
zőkönyveket vesznek fel az ellenőrző köze­
gek.
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(8) írta: MAX SANIER KIS REGÉMY

Éjszaka sziget közepén a négyszögle­
tes tér megélénkült. A fiatalok elhatá­
rozták, hogy a sziget első nászát nagy 
pompával ünnepük meg. Virágokat hord­
tak össze, titokban, fát döntöttek, kérgét 
lehámozták. A karcsú, meztelen törzset 
földbe cölöpölték. Rá zöldágból font ko­
szorút akasztva szembefordították a fából 
virágból épített kis oltárral. Tarka virág- 
füzér sietett az oltár elől a menyasszony 
elé, s annak házától a térig vezető ut 
mindkét oldalán.

így kelt fel a ragyogó nap azon a reg­
gelen. Ilyen pompa közepette vezette ki az 
idegen Beátát apja házából, a feldíszített 
utón kart-karba öltve. Az ut végén fent 
a téren az öreg Krisztián fogadta a jegye­
seket parasztok gyűrűjében. Gyermekek 
kézen fogva, ünnepi ruhában vidám kört 
formáltak körülöttük. Az oltáron a szi­
get krónikáját Krisztián felütötte: Beá­
ta és az idegen férfi, lépjenek eléje! Szó­
val kérdi, vájjon akarják-e egymáshoz 
kötni életüket, s öreg kezével már egymás 
ba is teszi a két kezet. Most már be le­
het vezetni a krónikába, hogy Beata 
Weddelow és Emst Rosenbauer 1860 au­
gusztus hetedikén házasságot kötöttek.

Krisztián felemeli a kezét, a jelre elő­
relő dúlnak a gyermekek s vékony han­
gocskájukon átszellemült dalt énekeinek, 
majd eltűnnek, oly gyorsan, mint jöttek. 
Az idősebbek sorfalat állnak, s az uj pár 
elsétál közöttük. Csönd támad, mély hang 
kezd dalba, magasabbak óvatoskodnak 
bele, más és másszinü hangok veszik át a 
szólamot, s ujjonganak a magasba, mi­
kor azok ketten hátrafordulnak, látják, 
hogy vonul fel az árbocra egy büszke lo­
bogó s bomlik ki a szélben.

Ez persze egészen különleges meglepe­
tés volt. Amikor a parasztok este a va­
csoránál a menyegzőről beszéltek megem­
lítette az egyik, mégiscsak furcsa, hogy 
húsz éve, mióta a szigeten laknak az éiet 
egyhangúságát sose díszítették ünnepnap­
pal, sohase volt zászlóra szükségük. El­
gondolkodva bólintottak rá a többiek. Bi­
zony ők még emlék itek a régi hazaban 
töltött napokra, amikor a város minden 
ablaka fehér-kék díszben világított, hogy 
a herceget ünnepelje. Itt nincs herceg és 
nincs háború, az ünnepek is, husvét. pün­
kösd és karácsony csendben telnek el. Még 
a karácsonyt is fa nélkül ünnepelték, 
mert a fenyőültetvények alacsonyak még 
s más fával nem akartál' Jézust köszönte­
ni. így hát egyszerűen az emlékezés nap­
ja lett karácsony, pihenés napja.

Kellett ehhez ünnepi lobogó ? A me­
nyegző hírére, amiben az egész sziget 
résztvesz támadt Michaelnek az a gondo­
lata, hogy zászlót varjanak a sziget szá­
mára. Azt is indítványozta, hogy tartsák . 
meg a régi színeket, fehér oroszlánt fes- j 
senek kék alapra. Oroszlán legyen a szi­
get jelképe. A felesége el is készíti, mint­
hogy a menyegző küszöbön van s rendel­
ni városból postahajón, aligha érnének 
rá. A parasztok nevettek, örültek és szí­
vesen fogadták Michael indítványát. És 
ha nem is egészen olyan volt a zászló, 
mintahogy szerették volna, mégiscsak el­
ső lobogójuk. Némán, meghatotta* állták 
körül valamennyien a kék kendőt, amely­
nek közepén a szél hullámzására mintha 
megmozdulna a fehér oroszlán. A jövő 
most már nem látszott olyan bizonytalan­
nak, zászlójuk majd csak megvédi őket.

A vidám jövő reménye hiú ábránd volt. 
Sok év telt el, mig a lobogó újra felrepült 
a fa ormára. Gond ült a parasztok nya­
kára, váratlan bajok szakadtak rajuk, 
nehézségek, amikkel nem tudtak megbir­
kózni. A gyermekek sorsáért aggódtak a 
legjobban. Mi lesz velük? Tanítás és irá­
nyítás nélkül nőttek fel, nap és szel rin­
gatta bölcsőjüket, veszekedtek és vere­
kedtek, kibékültek és ölelkeztek. Nap 
pergett nap után s egyszerre szinte egy 
éjszaka alatt fiatal nőkké és férfiakká 
értek. Beleszólták az öregek dolgába, pa­
naszt emeltek, követeléseket támasztot­
tak.

A szigeten, volt tájlálék bőségesen min­
denki számára, de a fiatalok nem szívesen

Fordítottaí JÁMBOR ERZSEBET

voltak szolgák és cselédek szüleik birto­
kán. Ha az apa ur volt házában, fia sem 
akart kevesebb lenni. A halál tanácsta­
lanná tette őket, zavart okozott. Krisztián 
mielőtt behunyta a szemét, birtokát fia 
kezére adta, lánya tartotta férhezmenésig 
tisztában a házat s az anya meghúzódott 
mellettük a szobájában. Ez tiszta sor 
volt, civódásra nem adott okot. De mi­
tévő legyen az a gazda, akinek több fia és 
három-négy ellátatlan lánya is akad ?

Fontos kérdések voltak ezek, amelyek­
ről nyíltan beszélni senki sem mert, de a- 
melyeket mégis meg kebelt oldani. Egy 
egy család elrendezte ugyan békésen a fel 
osztást; a járókelő csak azt láthatja, 
hogy az ismert utón uj határjelzés buk­
kan fel, uj kerítést húznak amott, fákat 
döntenek uj ház számára, a legközelebbi 
községi tanácsülésen tudja meg, hogy Mi­
chael telepes birtokát fiai közt egyenlően 
felosztotta. Az ilyen bejelentések megis­
métlődnek. Egyenetlenségek mégis akad­
nak. Fiüp, aki a megboldogult Krisztián 
helyét tölti be a tanácsadásban, csillapít­
ja a háborgó feleket s szeretne igazságot 
szolgáltatni mindenkinek. De éber éjsza­
káin újra meg újra elismétli az egyszerű 
számítást: 22 ember jött a szigetre, most 
meg negyvenkilencen élnek a tizennégy 
udvarházban.

Gyors intézkedésekre van szükségi, A 
sziget látszólagos nyugalma leplezi kifele 
a családi bajokat, de belül mély hasadé- 
kok, egyenetenségek őrlik a családot, el­
harapózik az apák és fiuk viszálya, szét­
darabolják a telepeket s senkinek semmi 
haszna belőle.

Ki tudna itt elég bölcs lenni? Mit lehet 
tenni? — kérdezgeti egyre magától. Ket- 
ségbeesett éjszaka ad erőt tervéhez. Bá­
torság és nagy elhatározás segíti a kérész 
tül vitelében. Kitervelte és végrehajtotta a 
szomszéd szigetek betelepít epet, amelyet 
pedig ötven évvel ezelőtt lehetetlennek tar 
tottak. Kimondhatatlanul nehezen vitték 
át a marhákat és szerszámokat a magas 
szírieken. Két éven át sziget minden tele­
pese minden szabad percét a nehéz és ve- 
rejtékes munkára áldozta. Hét családot, 
huszonegy embert sikerűit ilymódon lete­
lepíteni. A szigetek ormán fehéroroszlá­
nos zászlót lengetett a szél, a szivek egy 
ritmusra dobogtak. Ez az eredmény aztán 
nem hullt az ölükbe, kemény munkával 
érdemelték ki. Mámoros örömük töltötte 
be a napot, amelynek estéjén FiÜp szobá­
jába zárkózott és elkészítette a törvény- 
tervezetet, amely a következő húsz éven 
át megtiltja a telepeseknek, hogy gyer­
mekeket hozzanak a világra. A törvény 
áthágását a sziget közönségéből való ki­
zárással büntetik. Csakis igy ellensúlyoz­
hatják az utóbbi évek rohamos túlnépese­
dését.

Filip fáradt és szomorú, amikor készen 
van. Egyelőre asztalfiába zárja a sű­
rűn teleirt lapokat. Az a kevés ember, 
akik előtt később szóváteszi a dolgot, ki­
neveti. Csak halála után tizenhat évvel ke 
rüi újra elő a tervezet, csak akkor tár­
gyalnak komolyan róla.

Csakhogy akkor már a szürke bizony­
talanság és az eljövendő évektől való fé­
lelem ismét kiül az arcokra,

*
Az első évben megkérdezte Henrik a 

lányát, eiégedett-e, nem csalódott az urá­
ban, nem ábránduít ki házasságából ? De 
Beata olyan megiepetetten, oly vidáman 
válaszolt, hogy Henrik agyrémei eloszlot­
tak. Gyorsan másról kezdett beszélni. Ké­
sőbb sem tért vissza erre a tárgyra, de 
titkon megfigyelte a mosolygó Beátát. 
Egyszer éppen közelben volt, amikor az 
asszony gyermekeit a partról hazahívta. 
Apjuk fakéregből játékhajót faragott szá­
mukra, azt úsztatták a vizen elmerültem 
Friedrich, Heinrich — kiáltotta az asz- 
szony. Elvette a fiuktól a hajót és Ange­
lika elé tartotta, mintha a szerkezetét 
akarná közelről megmutatni a kislány­
nak, miközben gyors mozdulattal össze­
törte a játékot, úgy tett, mintha véletle­
nül történt volna, ügyetlenül fogta meg a 
hajót és összeroppant a kezében. A szét­
tört darabokat messzi kidobta a tengerre.

Henrik, aki egy sövény mögül figyel­
te, elszégyelte magát. Nem tudta, hogy 
sírjon, vagy kacagjon. Dehát éppen ez az 
eset is nem igazolta mégis kétségeit?

Harcolt bizony Beata az első időben, 
hogy elűzze a kis ördögöket, amik meg­
szánták, ha látta, hogy Ernst gondolatai 
olyan világba révedeznek, ahová nem kö­
vetheti. De uralkodott magán. Eleinte, ha 
este nem talált a szobájában, erőszakkal 
tartotta vissza magát attól, hogy utána ne 
szaladjon. Fájdalmas örömmel fedezte fel, 
hogy nyugtalansága, vágya az idegen után 
ugyanaz, mint a férfi vágya a tenger 
után. Senkinek sem szólt erről a feüsme- 
résről, még szüleinek sem. Csak ült órák— 
hosszat szobájában, mozdulatlanul, oly 
szép volt igy titkot őrizni.

Nem tudom, jól látok-e, de úgy tetszik,

Beata szemei csillogóbbá lettek 
gáttá az ismerősöknek Henrik.

mond;,.

A gyermekek természetesen mind csil­
logó szemmel születtek, de egyelőre sen- 
kise vett észre rajtuk semmi különöset, 
játszottak a többi gyermekkel s együtt 
tanulták a többiekkel az élet hasznos dol­
gait, hogy a vihar a felhőkből jön, ho­
gyan keli megülni a lovas s az a.rózsa, a-- 
mit tölgybe oltanak, sötétebb lesz a má­
siknál. Barátságokat kötöttek, s szakítot­
tak meg, bizalmas vallomásokat cserélget­
tek. Egyszerre minden megváltozott. Vala­
mi történhetett velük, ami nappalukat be­
árnyékolta és éjszakáikat álmatlanná tet­
te. Eddigi életük mozgalmassága és válto­
zatos játékaik, a nap minden kalandja si­
várrá és jelentéktelenné törpült, voltak 
órák, amikor sírni szerettek volna, anél­
kül, hogy okát adhatták volna. A bará­
toktól visszahúzódtak, megbeszélt talál­
kozóról elmaradtak. Este mikor ki sem 
mozdultak a házból, bár társaik a kapuo3a 
vártak rájuk.

SZÍNHÁZ FILM MOVÉSZET
Ha két és félórán át szünet nélkül akar nevetni, akkor nézze meg a

Főnyeremény
cimü, legújabb bohózat előadását.

A nagy világvárosok ezen Idei nagy ooh ozat sikerét V aszary János ^ordította 
alkalmazta magyar színpadra, A

Főnyeremény
péntektől kerül színre, az uj nyári mérsékelt helyárakkal!

Az idei szezon kétségkívül egyik legnagyobb sikere lesz a ;

Főnyeremény
A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Péntek fél 9: Főnyeremény. (Bohózat világ­
siker! Az uj, mérsékelt nyári helyárak- 
kal. Főszereplők: Fényes Alice, Kovács 
György, Tóth Elek, Csóka József, Fülöp 
Sándor, Lantos Béla Haáz Joli, Rétihely 
Ödön, Borovszky Oszkár, Senkálszky 
Endre, Deésy Jenő, stb., stb. A premier­
bérlők helyeit csürtötök déli 1 óráig 
fenntartja a pénztár. Rendező: Szabados 
Árpád.)

Szombat délután 5: Mandragora, (Olcsó heíy- 
árakk&t

Szombat este 9: Főnyeremény. (A rendes

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Egy kivételes nagy premiersíáger! Rio csil­

laga. Nagy táncos és zenés film! Fő­
szereplők: La Jana és Gustav Diesseí. 
A film előtt: Angol és a 362-es UFA 
háborús világhiradó, rendkívüli izgalmas 
és érdekes felvételekkel.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
2 , szenzációs világsláger egy hely árért! 

1. Nagy kalandor dzsungel premier: 
A halál dzsungel je. Főszerepben: Jack 
Holt. 2. Mindenki kedvence Grace Moore 
és Carry Grant az Argentínai románc­
ban, Gyönyörű dalok és operaári á^. 
Előtte kétj prerrxierhirad<5[. Előadásaik 
Dzsungel: 3.20, 6.20. 9.20, Grace Moore: 
4.45, 7.45, 11.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:

Rendkívüli műsor! A dzsungel tragédiája. 
A hatalmas mű mindkét része egy elő­
adás keretében. Műsoron kívül a leg­
újabb O. C. R. román híradó.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Magasság 3200 méter. Uj szüzséjü, érdekes 
témát feldolgozó film, melynek cselek­
ménye 3200 méter magas hegyek között 
játszódik le. Rendkívüli rendezés! Cso­
dálatos felvételek. Főszerepekben: Bar­
rault Ledouc, Blanchette Bruney. Mű­
soron kívül a legújabb UFA híradó.

bérlők helyét péntek déli 1 óráig fenn­
tartja a pénztár. Mérsékelt hely árakkal.

Vasárnap délután 3: Lovasparádé. (Olcsó 
heiyárakkai. Topán Lulu és Iwan W, fel­
lépésével.)

Vasárnap délután 6: Főnyeremény. (Mérsé­
kelt hely árakkal.)

Vasárnap este 9: A cigány. (Fényes Alice,. 
Tóth Élek, Kovács György, Csóka Jó­
zsef. Réthely Ödön, Borovszky Oszkár, 
Lantos Béla, Köszeghy Margit Bázsa 
Sva, stb., stb. fellépésével uj betanulás­
ban. Olcsó heiyárakkai)

Hétfő fél 9: Főnyeremény. (Mérsékelt hely- 
árakkal)

muzsikája. 2. Texas hőse. A legizgalma­
sabb vadnyugati megrázó történet, Ran­
dolph Scott és Joan Deinett

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Hatalmas kettős műsor: 1. Egy mámoros báli 

éj. Zarah Leander és Rökk Marika ze­
nés, táncos fümje. Csajkovszkij élete és

A RIO MOZGÓ MŰSORA:

Ma 3, 6 és 9 órakor két nagy sláger: 1 A 
bucsuéjszaka. Megható társadalmi drá­
ma. Fősz.: Charles Boyer és Irene Dunne. 
2. A máméi csata hőse. Izgalmas német­
francia háborús filmsláger. Fősz.: Albert 
Bassermann és Balmu. 3. A legújabb 
UFA háborús híradó.
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HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE,
HIRDESSEN AZ UJ KELET-BEN I

Uj cionista könyv! 
BENEDEK JÁNOS:

w

cionista munkás- 
mozgalom

eszmei és történeti 
fejlődése"

Az első magyarnyelvű alapvető könyv • 
chaluciut és a cionista munkásmozgalom 

ideológiai tartalmáról és történetéről
Ara 50 lej.

Megrendelhető az Uj Kelet könyv- 
osztályánál

Cluj, julius 
leni háborúból 
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UMVERSITAl 
RUGÓMERKőf 
BESZARABL

Cluj, julius 
Liga elnöke, zl 
a város sport! 
gégéhez, hogy 
északbukovina 
jaira Az adati 
rályi helytartó 
gesen állnak 
barátok, hogy 
A ligaelnök 
hogy vasári 
városi sportte 
pata barátsá| 
kozni a Victoj 
zés tetszéssé 
meg. az igy 
alapja javári 
sport közönségj

KOLOZSVÁR!

Cluj, julius
szombaton és í 
és Savu-kupal 
lozsvári úszók 
A KAC Leite 
vezetésével 151 
vezetésével 6,| 
csak 6 uszóv 
Márosvásárhel 

A versenye 
nap délelőtt 
kezdődnek.

INGYENES 
LYAM A
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Adakozzunk a menekültek javára
Ciuj. július 25. A franciák, finnek, stb. el- 

;_ai Rabomból már eléggé ismeretes azoknak 
" gorsa, akik otthonukat, sokszor családtag- 

■aikaI is kénytelenek voltak elhagyni és elme­
nekülni hazulról, hogy puszta életüket meg­
inthessék. Ez a borzalmas sors jutott Be- 
"szarábia és Bszak-Bukovina lakossága egy 
-észének is, mely pénz, élelem, ruházat és la­
kás nélkül hányódik a menekülttáborokban. 
Sorsukat csak az egész társadalom részvéte 
és támogatása enyhítheti. Dr. Brate ügyész, 
^ északi-liga elnöke most a sportegyesük" 
-ekkez, a sportkedvelő közönséghez és a spor­
tolókhoz fordul azon kéréssel, hogy adakoz­
zanak a földönfutók részére és bármily cse­
kély adományaikat juttassák el címére: Ki­
rályi helytartóság 12. sz. szoba, naponta dél- 
ut4n 4—7 óra között. Az adományokat hír­
világ nyugtázni fogják. Reméljük, hogy dr. 
Brate elnök felhívásának meg lesz a kellő 
eredménye és sportköreink azt is meg fog­
jak érteni, hogy „kétszer ad, aki gyorsan ad.“

tMVERSITATEA—VICTORIA LABDA-
RUGÓMURKÖZÉS LESZ VASARNAP A 
BESZAR ABIAI ÉS BUKOVINAI MENE­

KÜLTEK JAVARA

Cluj, jvlius 25. Dr. Brate ügyész, az Északi 
Liga elnöke, mint közöltük, felhívást intézett 
a város sportköreihez és sportkedvelő közön­
ségéhez, hogy adakozzanak a beszarábiai és 
ászakbukovinai menekültek segélyezése cél­
jaira .Az adakozás már is megindult és a ki­
rályi helytartóság 12. sz. szobája előtt töme­
gesen állnak a sporttelepről is jólismert sport­
barátok, hogy lerójják együttérzésük adóját. 
A ligaelnök most arról értesíti a közönséget, 
hagy vasárnap délután fél 6 órai kezdettel a 
városi sporttelepen az Universitatea őszi csa­
pata barátságos mérkőzésen fog bemutat­
kozni a Victoria vegyescsapatával. A mérkő­
zés tetszésszerinti belépődíjjal tekinthető 
meg, az igy befolyt bevételt a menekültek 
alapja javára fordítják. A liga elnöke a 
sport közönség megértő támogatását kéri.

KOLOZSVÁRI ÚSZÓK AZ MSE VERSE­
NYÉN

Cluj, julius 25. A marosvásárhelyi MSE 
szombaton és vasárnap rendezi meg országos 
és Savu-kupa uszóversenyét, melyen a ko­
lozsvári úszók is nagyszámmal vesznek részt. 
A KAC Leiterdorfer Ferenc és Gurath Béla 
vezetésével 15, a Haggibbor Sebestyén György 
vezetésével 6, az U Bara vezetésével ugyan­
csak 6 úszóval pénteken délután utazik cl 
.Marosvásárhelyre.

A versenyek úgy szombaton, mint vasár­
nap délelőtt 10 órakor és délután 4 órakor
kezdődnek.

INGYENES gyermek tornatanfo­
lyam A KAROLY KIRÁLY PARKBAN

Cluj, julius 25. A Károly király-park igaz­
gatósága közli, hogy Alma Nicoará tomata- 
aámő hetenként kedden, szerdán és szomba­
ton délután 17—18 órák között gyermekek 
részére tomatanfolyamot rendez a park ját­
szóterén. A tornatanfolyam, illetve a torna­
órák látogatása díjtalan, csupán a rendes 
Parki gyermek belépődíjat kell megfizetni.

Ez a kulturintézkedés is méltóan egészíti 
ki Hatieganu dr. remekművét.

Bukarestben már a kora 
reeoell érákban kapható 

a teptitoeépen érkező 
UJ KELET
Elárusítóhelyek:

G&ra de Nord ,
2*» Grtvitei , ;
Tutuagerie Marghiloman

n Udo
„ Scala
„ Afcene Palace
„ Str. Regalá
„ Str. Academiel

beó, de ziare Pasajul Academiel 
^eb. de ziare Calea Victoriel

(szemben a Telefonközponttal) 
Tutungerie Café de la Paix 

n Carpa^i
• Hotel Esplanade
„ Hotel Luvru
„ Cal. Vict. col^ Bul. Academiel
n Brezoianu
„ Hotel Princlar
n Ldpscanl
„ Prefectura Pöttye
„ Pontéi

V asámap délután:
A KM SC ÚSZÓ VERSENYE 

Cluj, julius 25. Vasárnap, julius 28-án dél­
után 4 órai kezdettel a Károly-parkban a 
KMSC rendez nagyszabású úszó versenyt,
melynek gazdag műsorán az összes helyi 
egyesületek úszói érdekes és izgalmas küzdel­
met fognak vívni a helyezésekért, majd két 
vizipoló mérkőzés is lesz az U és KAC együt­
teséből összeállított vegyescsapatok, vala­
mint a Haggibbor és KMSC csapatai között. 
Az uszóverseny számai a kővetkezők:

Leánygyermekek: 50 m. gyors, 50 m. mell, 
50 m. hát.

Hölgy ifjúságiak: 50 m. gyors, 50 m. mell, 
50 m. hát, 3x50 m. vegyes váltó.

Hölgyek: 200 m. gyors, 100 m. mell, 100 m. 
hát.

Fiúgyermekek: 50 m. gyors, 50 m. mell.
Kezdők: 50 m. gyors, 50 m. mell.
Ifjúságiak: 100, 200, 300 m. gyors, 100 mell, 

50 m, hát, 5x50 m. gyorsváltó, 3x50 m. ve- 
gyesváítő.

Férfiak: 200 m. gyors, 200 m. mell, 100 m. 
hát.

A változatos müsoru versenynek bizonyára 
nagy érdeklődő közönsége is lesz, mert ma 
már kezd a köztudatba menni, hogy érdemes 
megnézni a legegészségesebb sport művelői­
nek nemes küzdelmét.

Kolozsvár atlétikai kerület női bajnoksá­
gait vasárnap, julius 28-án, délután fél 5 
órai kezdettel a Károly parki stadionban 
rendezi meg az atlétikai szövetség.

KÖZGAZDASÁG
A kormány fontos rendelkezései 

a petróleumtermelés irányításával
kapcsolatban

Rekvirólták a petróleum ciszterna vagonokat. Kormánybiztost neveztek ki
az Ástra-Homaoa petrólenmtérsaság élére

Bucuresti, julius 25. A petróleumterme- 
lés és szállítás irányítására, a petróleum- 
kormánybiztosság véleményezése alapján, 
a kormány két nagyiontosságu rendele* 
tét adott ki.

Az első rendeletben a közlekedésügyi 
miniszter a CFR részére elrekvirálja a 
petróleumtársaságok birtokában levő ösz- 
szes petróleumszállitó (ciszterna) vagono­
kat. Ezek a vagonok augusztus 1-ig adan­
dók át jó állapotban a CFR részére. Eze­
ket a vagonokat a CFR belföldi és export 
szállításokra használja fel. Azok a petró- 
1 eumvállai átok. amelyek petróleumot, 
vagy petróleum termékeket vagonokban 
akarnak külföldre exportálni, a vagono­
kat a CFR vezérigazgatósága mellett mű­
ködő speciális bizottságtól kell kérniök. 
Ebben a speciális bizottságban a gazdasá­
gi minisztériumok, valamint a nagyvezér- 
kar megbízottai foglalnak helyet. Az igény 
léseket ez a bizottság a szállítás fontossá­

ga szerint engedélyezi, a bizottság; által 
megállapított sorrendben.

A magánvállalatok ciszternavagonjai­
ban szállított petróleummennyiségek szál­
lítása alkalmával a CFR tiz százalékos fu- 
vardijpótlékot szed, amelyet bér címén a 
vagontulajdonos petróleumvállalatok kap­
nak. Kivételt csak a Németországba szál­
lított tételek képezned, amelyek után ezt 
a tiz százalékos fuvardijtöbbletet nem szá 
mitják fel.

Egy másik rendeletben a nemzetgazda­
sági miniszter Gh. Damssctnn mérnököt 
kormánybiztosként kinevezte az Astra- 
Románá petróleumtársaság vezetőjéül. A 
rendelet szerint az Astra-Románá igazga­
tósága semmiféle üzleti, vagy jogitevé­
kenységet nem fejthet ki Damaschin kor­
mánybiztos előzetes engedélye, vagy ellen 
jegyzése nélkül. Ez & rendelet julius 24-en 
lépett életbe.

Mely ipari szakmákat mentesítették 
a két százalékos nemzetvédelmi illeték

fizetése áléi
Bucuresti, julius 25. A pénzügyminisz­

térium megállapította, hogy’ egyes válla­
latok 2 százalékos rendkívüli nemzetvé­
delmi illeték kiszámítása alkalmával a szál­
lítási költségeket nem számítják hozzá a 
számla végösszegéhez, annak ellenére, 
hogy köztudomásúlag a számla végössze­
gében foglaltatnak az áru árán kívül a 
különböző adók és illetékek, a csomago­
lási, biztosítási és szállítási költségek js. 
A fentemlitett cégek viszont a számlában 
a szállítási költséget nem tüntetik fel az­
zal az indokolással, hogy az árut »loco 
gyártelep“ adják el, a szállítási költség­
ről pedig külön számlát állítanak ki olyan 
személyek nevére, akik tulajdonképpen 
szállítással nem is foglalkoznak, magát a 
szállítást pedig ténylegesen az eladó cég 
végzi. Erre való tekintettel a minisztérium 
figyelmezteti a vállalatokat, hogy a szál­
lítási költség az eladási ár egyik alkotó 
eleme, amely nem vonható ki a szarnia 
végösszegéből.

A kisiparosok által lerovásra kerülő 2 
százalékos illetékkel kapcsolatban a mi­
nisztérium megismétli a régebbi rendelke­
zését, amelynek értelmében azon javítá­
sok, amelyeknél a rendelő fél áltál adót 
anyagot használják fel, akkor mentesül­
nek a 2 százalékos bélyeg alól, ha a mun­
ka dija többet tesz ki, mint a munkálat 
költségeinek 50 százaléka. így tehát a ci­
pészek, szabók, fényképészek, asztalosok,

rajzolók, festők, akik tulajdonképpen sem 
mit sem adnak el, hanem csak előállíta­
nak, vagyis, akik a munkálat elvégzésé­
nél tulajdonképpen csak munkájukat ad­
ják, mert a felhasznált anyag értéke je­
lentéktelen, mentesülnek a 2 százalékos il­
leték lerovása alól.

Az Építőiparosok Szövetsége a pénz­
ügyminiszterhez fordult, döntsék el, ho­
gyan kell befizetniük a nemzetvédelmi il­
letéket, amikor sok munkánál az építész 
csak a munkát adja.

A minisztérium válaszolt a beadványra, 
amely rendezi ezt a fontos kérdést. Esze­
rint, ha az építész adja a vállalkozáshoz 
az anyagnak ötven százalékát, úgy a tel­
jes vállalt összeg után köteles leróni a 
nemzetvédelmi illetéket, ellenkező esetben 
nem.

Ha az építész csak a munkát adja, az 
anyagot pedig az építő, akkor nem köteles 
nemzetvédelmi illetékes leróni.

Ha azonban a fenti szakmákban a vég­
zet munka értékéből az anyag ára meg­
haladja a munka teljes értékének ötven 
százalékát, úgy a két százalékos nemzet­
védelmi illeték ezeknél a szakmáknál is fi­
zetendő, a munka teljes értéke után.

Dr. Fordító Iroda Memorandulul
24. Telefon 16-37.

7. OLDAL b

Zsidó kereskedőit és iparosok 
figyelmébe

Amint azt annak idején közöltük, a kor­
mány kötelezte az összes zsidó kereskedő­
ket és iparosokat, valamint a vállalat zsi­
dó vezetőit, hogy az állampolgársági reví­
zióval kapcsolatos jogerős végzéseiket je­
gyeztessék be az illetékes Kereskedelmi és 
Iparkamara céghivatalánál. Mivel ennek a 
kötelezettségnek nagyon sok zsidó keres­
kedő, iparos és vállalati vezető még nem 
tett eleget, a Kereskedelmi és Iparkama­
rák Szövetsége utolsó 15 napos határidőt 
engedélyezett erre, azzal, hogy ennek el­
telte után az illető cégéi törlik és megbír­
ságolják. Felhívjuk erre az érdekeltek fi­
gyelmét. Egyébként a Szainos tartományi 
területén működő még nem igazolt cégek 
névsorát lapunk legközelebi számaiban le 
fogjuk közölni.

A ROMAN NEMZETI BANK HIVATALOS 
DEVIZA ARFOLY AMA!:

167% felárral:
Dollár 211.65—217.91
font 851.80—877.3 tr
Palesztina! font 852.84—878.40
egyiptomi font 873.54—899.73
svájci frank

38% felárral:

47.71—48.27

font 567.87—584.91
svájci frank 31,88—32.64
francia frans 8.24—3.31
márka 49—M
olasz líra ? .17—8.25—9.5»
pengő 26.50—87
csehkorona 4.68—4.77
szlovákkorona 4.68—4.711
törők Ura , * J. • - 92.-
riln4r 2.888—3.0(1
A BZABADFORGAIMl DEVIZAHIT ATAL

árfolyamai t
<70%-ea kvóták).

Angol font 973.50
palesztlnal font •(;*' 974.5»a r
egyiptomi font . , v •ff 997.80
dollár 241:90
svájci frank 54.23
francia frank 5.50
svédkorona 57.69
törők Ura m
angol font, 40%-oa kvóta 1023
angol font, 20%-os kvóta 1078

A B) lista kompenzálás árfolyamai:
font, angliai árukra 1.000
font, angol gyarmatok áruira 99(1

Fogorvos asszisztensnő^ öt évi prakazia- 
sál, állást keres. Szives ajánlatokat „Jó mun­
kaerő“ jeligére a kiadóba kér.

Fogorvos asszisztensnő^ öt évi prakazia- 
sál, állást keres. Szives ajánlatokat „Jó műn* 

a kiadóba kér.jeligérekaesrö'

Kvg/iA augusztus elsejére kétszobás kom­
fortos lakás Decebal 17 alatt, ugyanott 
augusztus 15-re kétszobás helyiség Irodának» 
raktárnak. Bővebbet Regele Ferdinand 54 sz. 
alatti irodában

Teljes ellátást üres külön szobával helyben, 
havi előre díjazással keresek özvegy asszony­
nál. Ajánlatokat „özvegy“ jeligére továbbit: 
a kiadó.

Jobb zsidó családok figyelmébe: Akinek 
szüksége van egy 22 éves jól nevelt anyátlan 
leányra, aki jól főz és háztartásban is ügyes 
és járatos, „Szorgalom és lelMismeret" cí­
men jelentkezzék a kiadóban. Illető szemé­
lyesen bemutatkozik.

Nyelvszakos tanárjelöltnö pótvizsgára elő­
készít. Francia, angol, román, latin nyelv­
órákat ad. Címeket a kiadóba „Nyelvszakos“ 
jeligére.

Házvezetőnőnek elmenne 37 éves, jómeg- 
jtelenésify tiszta magános asszony, jól főzi. 
Vidékre is megy. Cime: Reichmann Sári, Str. 
Masaryk 36.

Komoly, megbízható nőt keresek 2 és 3 
éves gyermekeim mellé. Csak gyakorlattal 
bírók levélben! fényképes ajánlatát kérem. 
Szántó Oradea, Str. Márásesti No. 8.

Fás tisztviselő állást keres úgy kemény, 
mint puhafa szakmában teljes jártassággal 
bír, katonamentes. Cím a kiadóban.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------— ■ --------—

örakönyvelést, könyvek felfektetését, köny­
velési restanciák feldolgozását vállalja Ipar* 
vállalat főkönyvelője. Chn a kiadóhivatalba*.
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Lord Beaverbrook: Bz angol 
repülőgép-ipar a bábom minden 

megpróbáltatásával meg fog
birkózni

Légi és tengeri csaták a La Manche csatornán
LONDON, jidius 25. (Rador). Attlee kijelentette az alsóházban, hagy jö­

vőhét kedden vitát tartanak a kormány külpolitikájáról. Az alsóház tagjai­
nak kérésére a kormány titkos ülést rendelt el.

London, juiius 25. (Rador.) Lord Bea- 
verbrook, repülőgéptermelési miniszter 
szerdán este rádióbeszédet tartott, amely­
ben többek között kijelentette:

— Amióta megalakult a repülögépter- 
melési minisztérium, 12.115 motort vásá­
roltunk az Egyesült Államokban. A gép­
vázak legnagyobb részét Nagy-Britanniá­
ban gyártják és itt szerelik fel az ameri­
kai motorokat. Ezek a gépek erősek és mo 
öernek. Hosszú amerikai utakon próbálták 
áj a motorokat. Tudnivaló, hogy a motor 
a repülőgép szive. A hatalmas amerikai 
gépszállitmányok megerősítik a birodalom 
fiainak ellenállását. Napról-napra javí­
tunk termelésünkön. Az Egyesült Államok 
rövidesen havi 3000 repülőgépet fognak 
gyártani Anglia számára. Egyébként az el 
múlt héten az angol gépgyártás is csúcs­
teljesítményt ért el. Most kétszer nagyobb 
mint amilyen az elmúlt év júliusában volt. 
Be még ezzel a számmal sem 
megelégedve. Engedjék meg, hogy kije­
lentsem : ami a repülőgépipart illeti, a leg­
nagyobb határozottsággal fog tudni meg­
birkózni a háború minden megpróbáltatá­
sával. Mint dicső történelmünk során több 
ízben, ismét be fogjuk tudni bizonyítani, 
hogy meg vannak az erőforrásaink, me­
gyek lehetővé tették a flotta felszerelését 
és ezzel a tengerek uralmát.

Beaverbrook lord méltatta a repülőgép- 
Jpari munkásokat, akik vezetőre vártak s 
amikor ezt megtalálták Churchül, egy 
nagy faj vezetőjének személyében, köré­
je tömörültek. Atkaununk volt bizonysá­
got szerezni Churchill miniszterelnök meg 
félemlithetetlen szelleméről. Ilyen bátor­
ság és kötélességteljesités tett azzá ben­
nünket, amik ma vagyunk.

A Daily Telegraph William Greenak, az 
amerikai szakszervezetek szövetsége elnöké­
nek kanadai útja során tett kijelentései közli.

Greene Ottavában többek között ezeket 
mondotta:

—- Az Egyesült Államok munkássága kész 
bármikor és bármilyen áldozatot meghozni 
Anglia támogatására. Az egész amerikai 
munkásság testvériesül és egyesíti erőit a 
szabadság megvéd'eSknezéfcéra A szajbajdság 
ellenségeinek nem fogjuk megengedni, hogy 
átlépjék az általunk megvont amerikai de­
markációs vonalat.

A Daily Mail érdekes adatokat közöl a 
territoriális hadsereg ama önkéntes polgár­
őr alakulatairól, amelynek hivatása együtt­
működni London megvédésében. A Sir Cecil 
Parley tábornok vezénylete alá helyezett és 
százezer ifjút számláló alakulat minden 
egyes tagját alaposan kiképezték a tüzelés­
ben és a légi megfigyelés terén. Az alakulat 
osztagai puskákkal és gépfegyverekkel van­
nak felszerelve. Tagjai éjjel-nappal őrzik, a 
közintézményeket, hidakat, vasútvonalakat, 
kikötőket. A Themz-én állandó motorcsónakos 
szolgálat teljesít megfigyelő munkát. A 

vagyunk ■ polgárőrség küü-öiSeg^s alakulatai őrzik éj 
1 Thetmze-öbölt, mintegy 160 négyzetkilométe­

res területen.
A Newyork Times hosszabb cikkben fog­

lalkozik az angol nép jellemével és megálla­
pítja, hogy a háborús pótköltségvetés tilta­
kozás nélküli elfogadása az angol nép szilárd 
elhatározottságát jelenti a háború végsőkig 
való folytatásáról, amely elhatározástól sem­
mi nem tántoríthatja el őket. Az angolok 
készek a végső áldozatot is egységesen meg­
hozni a győzelem érdekében — fejezi be cik­
két a Newyork Times.

Neroyork, juiius 25. (Rador.) A DNB 
jelenti: Amerikai katonai körökben meg­
lepetést keltett lord Beaverbrook nyilat­
kozata ,aki szerint Amerikában 3000 re­
pülőgépet gyártanak havonta Anglia szá­
mára. Ezt a számot fantasztikusnak tart­
ják, amennyiben az Egyesült Államok je­
lenlegi termelése alig éri el a havi ezer gé­
pet és ezt a számot nehezen lehet majd 3 
ezerre emelni 1941 januárjáig.

rcpülögépmüveket bombáztuk. Négy repülő­
gépet a földön, hatot a levegőben terítettünk 
le. Angol repülőgépek támadást intéztek 
Észak-Németorsz ágban, de nem okoztak 
kárt. Tiz angol gépet letérhettünk, hat né­
met gép hiányzik.

Elsüllyesztettek egy angol szállí­
tó hajót

Newyork, juiius 25. (Rador.) A New- 
York Sun című lap közli a hirt, hogy a 
Lancastria angol szállítóba jót Brest kikö­
tője előtt a franciaországi angol csapatok 
behajózásának utolsó napjaiban három lé­
gi torpedóval elsüllyesztették. 6000 angol 
katona a volt a fedélzetén, de csak 600 
vesztette életét, habár a mentőcsónakokat 
gépfegyverrel támadták a német repülők.

A keleti front hírei 
Róma, juiius 25. (Rador.) Az olasz fő­

hadiszállás 46. sz. közleménye: Légi ala­
kulataink hatékonyan bombázták az ale­
xandriai tengeri és légi támaszpontot, va­
lamint Kaifu kőolaj központot, ahol több 
finomítót felgyújtottak. Málta egén egy 
négymotoros angol vadászrepülőt támad­
tak meg az olasz gépek és megrongálták, 
Észak-Afrikában az ellenség Bardia felé

irányuló repülőtámadásait megakadályoz- 
tűk. Három angol gépet lelőttünk. Egy 
olasz készülék nem tért vissza. Kelet-Af. 
rikában egy Massaua elleni támadás sorár- 
egy angol repülőt lelőttek. Légik öt ej é- 
keink folytatták támadásaikat Kedares 
(Szudán) vidékén. Egy tengeralattjáró 
nem tért vissza támaszpontjára.

Kairó, juiius 25. (Rador.) Az angol had 
erők parancsnokságának hivatalos közle­
ménye szerint újabb tehergépkocsi veszte­
séget okoztak az ellenségnek Capuzzo lí­
biai erőd körül. Szomáliában ellenséges 
erődöket támadtak sikerrel. Az arcvona! 
többi részéről semmi jelenteni való.

A Keletafrikai angol flotta elhagy­
ta Singapore kikötőjét

Tokió, juiius 25. (Rador.) A DNB köz­
li a Domej iroda egyik táviratát, amely 
hiteles sanghai értesülés alapján megálla­
pítja, hogy a keletázsiai angol flotta el­
hagyta Singapore kikötőjét. Az Eagle re- 
püíőgépanyahajó s több angol egység, min 
densetre eltávozott Singapore vizéről. A 
Domej iroda azzal fejezi be jelentését, 
hogy a távolkeleti angol flotta majdnem 
hajók nélkül maradt.

MA PÉNTEKEN SZENZÁCIÓS MŰSOR:
Uránia Esztié

A dzsungel tragédiája - Mindkét ré$z egyezerre
Izgalmas kalandorfilm, melynek cselekménye az előttünk ismeretlen afrikai dzsungelekber

játszódik le.
IZGALOM! CSELEKMÉNY! EREDETI FELVÉTELEK!

MŰSORON KÍVÜL O. C. R. ROMÁN HIRA DÓ A LEGÚJABB HAZÁI ESEMÉNYEKKEL

Benes rádióbeszédet intézett a cseh­
szlovák néphez

Újabb angol-lenjei egyezményt Írlak alá Londonban

Repülőgépgyárakat- és tereket, kikötőket 
és vasúti gócpontokat támadtak az angol

bombavetők
London, juiius 25

minisztérium szerdán este a következő 
közleményt adta ki: Kedden este angol 
bombavető repülők támadást intéztek a 
gothai és kasseli repülőgyárak, a ham­
burgi kikötő, különböző vasúti csomópon­
tok, rakodó pályaudvarok és 12 repülőtér 
ellen, melyek között több hollandiai cél­
pont is szerepelt. Egy ellenséges vadász­
gép megpróbálta útját állni az angol bom­
bavetőknek, de lelőtték. Egy készülékünk 
hiányzik. A partvédelmi szolgálat repülői 
szokásos őrjárat-tevékenységük mellett 
Dunkerque előtt megtámadtak több ellen­
séges őrhajót, Északkelet-Skócia partjai 
felett lelőttek egy ellenséges vizirepülőgé- 
pet és támadást intéztek a flcssingeni és 
amszterdami kőolajtartályok ellen. Teg­
nap nyolc ellenséges gépet lőttek le va­
dászgépeink és légvédelmi tüzérségünk. 
Két vadászgépet elvesztettünk.

London, juiius 25. (Rador.) A légügyi 
minisztérium közli: 12 ellenséges repülőt, 
melyek angol hajókat támadtak meg, le­
lőttek. Tizet vadászgépeink, kettőt légvé­
delmi tüzérség lőtt le. Két gépünk elve­
szett. Egyik pilótánknak sikerült megme­
nekülnie. A déli partok magasságában 
Spitfire-készülékek öt Messerschmidt gé­
pet lőttek le.

(Rador.) A légügyi \ London, juiius 25. (Rador.) A tenger-
este a következő nagyi hivatal közli, hogy kedden este az

Északi-tenger keleti részében fedezet mel­
lett haladó német segédcirkálót jeleztek. 
Szerdán hajnalban a tengerészeihez be­
osztott „Swordfish“ gyártmányú repülő­
gépek torpedókkal támadták meg ezt a 
német hajóköteléket. Egy a Königin Ilse 
osztályba tartozó német kisérő hajót tor- 
pedótaiált ért. összes repülőink sértetle­
nül tértek vissza.

London, juiius 25. (Rador.) Az angol 
admiralitás szerda este kiadott közlemé­
nye szerint egy, a La Manche csatornában 
cirkáló angol torpedóromboló hat német 
motoroshajóval találkozott. A torpedórom 
boló megtámadta a hajókat, amelyek a sö­
tétségben elmenekültek. Az egyik ellensé­
ges hajót megrongálták s valószínű, hogy 
az egyik fedélzetén áldozatok is vannak. 
Az angol hajó nem szenvedett sérülést.

Több kereskedelmi hajó elsü- 
lyesztését jelentik a németek

Berlin, juiius 25. (Rador). Vezéri főhadi­
szállás: Német gyorsnaszádok Dél-Anglia 
közelében több ellenséges hajót támadtak 
meg és egy 18 ezer tonnás felfegyverzett ke­
reskedelmi hajót elsüllyesztettek. A La Man­
che csatornában harci repülőgépeink öt ke­
reskedelmi hajót sülyesztettek el. A Wickers

London, juiius 25. (Rador.) Benes volt 
cseh-szlovák köztársasági elnök, a Lon­
donban megalakult emigráns cseh kor­
mány elnöke a Reuter iroda jelentése sze­
rint szerda este rádióbeszédet intézett \ 
a csehszlovák néphez, amelyben megállapi * 
tóttá, hogy a csehszlovák népet semmi­
lyen szerződés sem köti Németországhoz, 
mivel kikényszeritették beleegyezéséit a 
védnökség alá helyezéshez s nincs alávet­
ve egyetlen vezérnek vagy protektornak 
sem. Benes hozzátette, hogy az angol föl­
dön megalakult cseh kormány elismerése 
s a cseh hadsereg fennállása az első lépés 
a győzelem felé.

London, juiius 25. (Rador.) Butler kül­
ügyi államtitkár szerda este rádióbeszé­
det mondott, amelyben az újonnan ala­
kult cseh kormánnyal foglalkozva, megál­
lapította, hogy a kormány több tagja a 
német uralom alatti cseh közigazgatásban 
szolgált, de inkább elhagyták lakóhelyü­
ket és életük kockáztatásával külföldön 
élő honfitársaikhoz csatlakoztak, hogy 
együtt dolgozzanak népünk szabadságá­

nak helyreállításáért. Senki sem vonhatja 
kétségbe — mondotta az államtitkár en­
nek a népnek azt a jogát ,hogy szabadon 
és függetlenül éljen.

Londonban, juiius 25. (Rador.) Lon­
donban vizsgát tartanak száz osztrák és 
cseh menekült orvos részére, akik angol 
egyetemeken végezték tanulmányaikat. Á 
vizsga eredményének kihirdetése után az 
illető orvosokat beosztják szolgálattételre 
London mentőállomásaihoz.

Lcmdon, juiius 25. (Rador.) Az angol 
külügyi hivatalban szerdán újabb angol­
lengyel egyezményt Írtak alá, amely is­
mét leszögezi a két ország közötti politi- 

- kai és katonai együttműködést, valamint 
azt, hogy közösen folytassák a harcot a 
végső győzelem eléréséért. A szerződés in­
tézkedik az Angliában harcoló lengyel had 
sereg megszervezéséről is. Sikorszky tá­
bornok lengyel miniszterelnök kijelentet­
te, hogy a lengyel hadsereg megőrzi füg­
getlenségét s továbbra is lengyel tisztek 
parancsnoksága alatt fog működni.

Horthy kormányzó és Göring 
marsall távira!váltása

Budapest, juiius 25. (Rador.) Horthy 
kormányzó táviratban üdvözölte Görin- 
get abból az alkalomból, hogy Hitler ve­
zér birodalmi táborszernaggyá nevezte ki. 
Göring birodalmi marsall meleghangú táv 
iratbon köszönte meg az üdvözlést. Ha­
sonlóképpen köszönő táviratot intézett 
Teleki miniszterelnökhöz és Csáky külügy 
miniszterhez is, akik szintén szerencseki- 
vánataikat fejezték ki. Táviratváltás tör­
tént Teleki, Csáky, Ribbentrop és Ciano 
között.

NÉMET-TÖRÖK CSERESZERZŐDÉST 
ÍRTAK ALÁ ANKARÁBAN

Isztambul, juiius 25. (Rador). I*»pen an­
karai nagykövet és Memencsoglu külügyi ál­
lamtitkár 241 millió török lira értékű csere- 
szerződést írtak alá.

— Az újságírók légvédelmi tanfolyamán 
resztvettek figyelmébe. A Romániai Népki­
sebbségi Újságíró Egyesület által rendezett 
légvédelmi tanfolyamon résztvettek ellenőr­
zési könyvecskéi átvehetők mindennap dél­
után 6 és 7 óra között Bakos Aladár egyesü­
leti jegyzőnél, Ellenzék szerkesztőségében, 
Calea Motilor 4. sz. I.

AMERIKAI-JAPÁN INCIDENS SANGHAJ­
BAN

Sanghaj, juiius 25. (Rador). Csingtauhsr 
összeütközésre került sor amerikai és japán 
tengerészek között. A helyzet rendkívül sú­
lyos.

— 50 vagon kukorica Svédország részére, 
Turnu-Severinből jelenti az Universul: Teg­
nap délután egy SÉD vontatógőzös 50 vagon 
tengerit vámoltatott meg Turnu-Severinben. 
hogy Regensburg városán keresztül Svédor­
szágba szállíthassa. A kukorica árát előze­
tesen fizettél: ki.

FRATERNTTAS Könyv- ég Lapkiadó S, ? 
nyomása Cluj, Strada Baron L- Pop 16 

Telefon: 18-60.

Taxa
ol&titá ín 

■Á $o. 3052

Hl. Telefon | 
i Havonta 11 

I évre 600,
I földre: 
félévre 12,
Hirdetések

I „UJ KELI 
I bánáti zsi< 
i ja. Cikkei 
l forrás megl

Nem ford| 
CTátiodszor 
kongresszusi 
wef és a 
gyéöen ájlij 
kongresszusi 
omjeáy közi 
pit meg. 
déleimet:
* délamerii^
szemben
dolog. The 
„„Roosevelt 
sotíia az amj 
üzenetben 
■*z USA szí 
felügyeletet J 
rüsa állam
ság.. vagy
■dó köteléke 
-jurra#, hogy 
lyoß esetei 
gyünk“.

Ez a kot 
veit nagy 
kai államé 
puszta erői 
totó, mint 
kö®e$Bdé< 
ivottak azt, | 
üdBayilvánits 
teflifcsfcte a 
mezest adj 
Unió fér 
veit ©orol 
vették.
Üte.gy Atnei 
íőSeUtems volt 
mókái a Xél 
üegy onnan] 
s*ör 192t: 
iieraszetitközi 
kötete és a 
szövetség 
sttä követfcv 

Amikor 
íidge. máj 
Egyesült Alj 
amerikai 
iémyegesen 
Franklin Rj 
zott. Rí 
Amerika él| 
val vetéLke 
,„I£»lpolitika 
mok viszon; 
szomszédé, 
feltétlen tL< 
késlekedett 
megerősítse 
föl — ahol 
—> kivonta 
a „platt 
ittas« belvi 
oe-fcfc. Végű 
fotetti feni 
!«ori&!>tta. 
öcienees-eire: 
ipáaaanerik 
smetyer- el< 
'-ÖU állar 
„nagy- CaM 
»testvér“ ti 

Roow-veli 
országok 
Űa6ó gaz< 
deíósainrak. 
petttika e 
Hoover, m 
gazdas-ági 
»»Amerika 
'"■eräßetekei 
akiben rrv 
bemondjon 
<*vtiízáiása 
á* amerikí 
^^ges fenn 
^ékuJdial. 
szigetek k 
Posszmájus 
indított fii
«sak p, kát 
54 batáridői


